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Förslag till	
Uppdragsbeskrivning om organisationsöversyn

Kongressen 2019 har på förslag från styrelsen beslutat om tillsättande av en arbetsgrupp för att göra en organisationsöversyn. Uppdraget är beskrivet i kongressunderlaget (här bilaga 12 b).
Styrelsen vill därutöver ge arbetsgruppen i uppdrag att se över förutsättningarna för finansiering av samarbetsorganen på de olika samhällsnivåerna. 

Uppdraget för arbetsgruppens kan i korthet sammanfattas som:
· Utreda hur samarbetet mellan de olika organisationsleden för samarbetsorgan på nationell, regional och lokal nivå kan förstärkas.
· Se över kongressperiodens längd samt mandatperioderna för styrelseledamöter i Funktionsrätt Sveriges styrelse.
· Se över den långsiktiga finansieringen för samarbetsorgan på de olika nivåerna.

Arbetsgruppen ska bestå av nio personer, varav två personer från Funktionsrätt Sveriges styrelse (varav en sammankallande för arbetsgruppen), två personer från Funktionsrätt Sveriges medlemsförbund, två personer från länssamarbeten, två personer från lokala samarbetsorgan samt en av Funktionsrätt Sveriges förtroendevalda revisorer.
Till arbetsgruppen knyts en tjänsteman från kansliet som sekreterare.

Arbetsgruppen bestämmer själv sina arbetsformer, antalet fysiska möten bör dock av kostnadsskäl hållas begränsade. Funktionsrätt Sverige ersätter deltagarna i arbetsgruppen för resekostnader. 

Arbetsgruppen ska löpande rapportera till Funktionsrätts Sveriges styrelse samt ordförandemöten. 

Uppdraget ska vara slutfört och överlämnas till styrelsen senast 1 november 2020, innehållandes eventuella förslag för styrelsen att lägga fram för kongressen 2021.
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