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Sundbyberg 24 november 2022 
Vår referens:
tor.gustafsson@funktionsratt.se 	Till civilminister Erik Slottner

Hej Erik!

Vi vill varmt gratulera dig till ditt uppdrag som civilminister med ansvar för digitaliseringspolitiken och ser fram emot ett gott samarbete. Funktionsrätt Sverige är särskilt glada att det i regeringsförklaringen lyftes att funktionsrättsperspektivet ska integreras i fler politik- och samhällsområden, och att personer med funktionsnedsättning ska vara fullt delaktiga i samhället utan att utsättas för diskriminering. 

Vi arbetar aktivt med flera frågor av stor betydelse för personer med funktionsnedsättning som sorterar under civilministerns ansvarsområde: Lika tillgång till rättigheter över hela landet, oavsett var man bor, uppföljning av obligatoriska tillgänglighetskrav i upphandling och konsumentpolitiken. 
Just nu är också frågor kring digital tillgänglighet centrala för oss. Många personer med funktionsnedsättning befinner sig i ett digitalt utanförskap – eller riskerar att hamna utanför – beroende på otillgängliga digitala lösningar hos både offentliga och privata aktörer. Det kan handla om svårigheten att få tillgång till e-legitimation, eller att ta del av offentliga webbplatser. En undersökning från ett konsultföretag visade nyligen att endast sju procent av de offentliga aktörerna har webbplatser som lever upp till de lagstadgade tillgänglighetskraven. Det här är inte tillräckligt bra. 
Funktionsrätt Sverige arbetar för att digitala produkter och tjänster ska utformas så att de redan från början kan fungera för alla i samhället. Vi vill gärna träffa dig snart för att prata om hur regeringen vill fortsätta arbetet med de här frågorna och ser fram emot förslag på datum. 
Med vänliga hälsningar


Nicklas Mårtensson,
Generalsekreterare, Funktionsrätt Sverige

Funktionsrätt Sverige är en samarbetsorganisation för 50 funktionsrättsförbund som tillsammans representerar cirka 400 000 medlemmar. Vårt arbete grundar sig på mänskliga rättigheter när vi driver medlemmarnas funktionsrätt - rätten att fungera i samhällslivets alla delar på lika villkor. Vårt mål är ett samhälle för alla.

Läs gärna vår årliga uppföljningsrapport av Respekt för rättigheter om hur Sverige lever upp till Konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. 
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