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Sundbyberg 2022-11-24

Vår referens			Till EU-minister 
mia.ahlgren@funktionsratt.se 	Jessika Roswall

Angående funktionsrätt under Sveriges ordförandeskap i EU 

Hej Jessika!
Vi vill varmt gratulera dig till ditt uppdrag som EU-minister och ser fram emot gott samarbete. Funktionsrätt Sverige är särskilt glada att statsministern i regeringsförklaringen lyfter att Sverige ska vara en aktiv, engagerad och pådrivande medlem i EU – före, under och efter ordförandeskapet. EU har antagit konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning, Funktionsrättskonventionen, och verkat för att stärka funktionsrättsperspektivet såväl inom den gemensamma marknaden som globalt.
Vi hoppas att regeringsförklaringens ställningstagande att funktionsrättsperspektivet ska integreras i fler politik- och samhällsområden samt arbetet för att stärka skydd mot diskriminering gäller både nationellt och på EU-nivå.
När Sverige tar över som ordförande för EU:s ministerråd. Statsrådsberedningen har en central roll för att säkerställa att funktionsrättsperspektivet under ordförandeskapet.  Förre EU-ministern gav stöd till vår bild att frågor om funktionsrätt fått större avtryck i EU:s lagstiftning sedan unionen antog konventionen 2010. Det kommer därmed att vara högaktuellt i flera förhandlingar om unionslagstiftning under Sveriges ledning 2023. 
Funktionsrätt Sverige har redan genomfört ett webbinarium och planerar en konferens med fokus på funktionsrätt den 31 mars 2023. Vi har samlat viktiga ställningstaganden och tidigare kontakter med EU-ministern med förhoppningen kommer att regeringen kommer att lyfta funktionsrätt under det svenska ordförandeskapet. 
Trots idogt arbete har vi inte lyckats få bekräftat att funktionsrätt kommer att synas specifikt i det svenska officiella programmet. Frankrike hade en ministerkonferens, Tjeckien har haft en konferens med lansering av EU:s ”employment package för personer med funktionsnedsättning och Spanien, som tar över efter Sverige, hösten 2023, har redan signalerat att de kommer lyfta funktionsrätt och tillgänglighet.
Vi ser fram emot att träffa dig och samtala om hur Sverige kan lyfta funktionsrätt under ordförandeskapet och långsiktigt inom EU. 
Med vänliga hälsningar 



Nicklas Mårtensson
Generalsekreterare 
Funktionsrätt Sverige

Funktionsrätt Sverige är en samarbetsorganisation för 50 funktionsrättsförbund som tillsammans representerar cirka 400 000 medlemmar. Vårt arbete grundar sig på mänskliga rättigheter när vi driver medlemmarnas funktionsrätt - rätten att fungera i samhällslivets alla delar på lika villkor. Vårt mål är ett samhälle för alla.

Läs gärna vår årliga uppföljningsrapport av Respekt för rättigheter om hur Sverige lever upp till Konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. 
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