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	Sundbyberg 2023-02-28


Vår referens: Tor Gustafsson, 
tor.gustafsson@funktionsratt.se

Mottagare: Lucas Andersson, Briab lucas.andersson@briab.se



Remissvar: Modellkoncept för nationell strategi för standardisering inom samhällsbyggande

Funktionsrätt Sverige
Funktionsrätt Sverige är en samarbetsorganisation för 50 funktionsrättsförbund som tillsammans representerar cirka 400 000 medlemmar. Vårt arbete grundar sig på mänskliga rättigheter när vi driver medlemmarnas funktionsrätt - rätten att fungera i samhällslivets alla delar på lika villkor. Vårt mål är ett samhälle för alla.


Sammanfattning

Funktionsrätt Sverige avstyrker förslaget med kommentar.

Våra sammanfattande synpunkter är att vi ställer oss positiva till engagemanget från samhällsbyggnadssektorn att medverka i standardisering och skapa branschöverenskommelser som går utöver minimikraven i det kommande byggregelverket, men modellkonceptet lämnar alltför många viktiga frågor obesvarade för att vi ska kunna tillstyrka förslaget i sin nuvarande utformning.

Motivering

Många inom funktionsrättsrörelsen ser med oro på den generella utvecklingen mot enklare byggregler utan direkt hänvisning till gällande standarder eller minimimått för tillgänglighet. En farhåga är att det i praktiken kommer att bli svårt för myndigheterna att säkerställa att de funktionella kraven i regelverket uppfylls. 
I den nya regelmodell som presenterats av Boverket flyttas en stor del av ansvaret över till samhällsbyggnadssektorn för verifiering av lösningar.  

Men staten behöver ta det övergripande ansvaret för att den byggda miljön kan användas av alla, att Sverige lever upp till de krav som finns i svensk och europeisk lagstiftning, men också att rättigheterna i Funktionsrättskonventionen respekteras. De ansvariga myndigheterna bör därför ha en roll kopplat till framtagandet av sektorsnormer.  - 

Vi tror också att det är viktigt att framtagande av sektorsnormer sker på en arena som är oberoende i förhållande till olika samhällsaktörer och intressenters intressen.

Övriga förslag och frågeställningar kring remissen:

· När det gäller frågan om representativitet är det viktigt att samhällsbyggnadssektorn säkerställer att olika samhällsintressen har jämlika möjligheter att delta i framtagande av nya sektorsnormer. Funktionsrättsrörelsen behöver vara aktivt involverade i det här arbetet. 

· Vi tror att det skulle vara fördelaktigt att samordna det här arbetet inom ramen för den befintliga standardiseringsverksamhet som redan bedrivs av de nationella standardiseringsorganisationerna. Här finns redan en väl beprövad modell för framtagande och publicering av överenskommelser i en bred konsensus och utifrån olika intressenters behov och en samordning av verksamheten på nationell, europeisk och global nivå. 

· En viktig fråga som inte berörs i remissen gäller finansieringen av deltagaravgifter för medverkan i framtagande av sektorsnormer. Idag finns möjligheter för civilsamhällets organisationer och arbetstagarorganisationer att få bidrag för medverkan inom standardiseringen genom SKA-rådet, men vi har under de senaste åren sett hur förutsättningarna försämrats på grund av minskade anslag. 

Nu behöver vi arbeta för stärkta möjligheter till ett jämlikt deltagande inom ramen för den befintliga standardiseringsverksamhet som redan pågår inom SIS. I det läget tycker vi att det vore olyckligt att skapa en ny arena utanför befintliga standardiseringsorganisationer med oklara förutsättningar för civilsamhällets deltagande. 



Med vänlig hälsning
Funktionsrätt Sverige
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Nicklas Mårtensson
Generalsekreterare
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