

Bilaga 28
Motion 6 
Motion om unga som varken arbetar eller studerar
Möjligheten att som ung vuxen komma vidare i arbete eller studier är viktigt för alla, men extra viktigt för unga med funktionsnedsättning som annars riskerar att hamna i ett livslångt utanförskap. Idag finns ca 150 000 unga mellan 16–29 år som varken arbetar eller studerar, det som man kallar för UVAS. Det som definierar dem som ingår i denna grupp är att man under ett helt kalenderår inte haft inkomster över 48 300 kr eller haft studiemedel, varit utbildningsregistrerad eller studerat vid SFI mer än 60 timmar. Risken för att hamna utan vare sig arbete eller studier och att bli kvar i utanförskapet länge har ett tydligt samband med ofullständig skolgång, psykisk ohälsa och funktionsnedsättning. Unga med psykiska och neuropsykiatriska funktionsnedsättningar såsom adhd, autism och språkstörning är klart överrepresenterade i denna grupp. 
Att gruppen växer är mycket oroande med tanke på att kravet på utbildningsmeriter och sociala kunskaper successivt ökat på arbetsmarknaden. 
Många ungdomarna med funktionsnedsättning får aktivitetsersättning direkt efter gymnasieåldern. Statistik visar att majoriteten av dem längre fram går från aktivitetsersättning till sjukersättning, vilket innebär att de fortsätter att befinna sig utanför arbetsmarknaden som vuxna. (Inspektionen för socialförsäkringen ”Aktivitetsersättning till trettio års ålder - vad händer sedan?”, 2017.) Vi ser tyvärr ingen positiv trend när det gäller varaktig sysselsättning för unga vuxna med funktionsnedsättning, vilket medför att allt fler hamnar helt utan daglig verksamhet i form av arbete eller studier. Ytterligare fakta om gruppen finns såväl hos SKR som MUCF och Skolverket.
De unga som vi är i kontakt med i våra organisationer vill verkligen förändra sin situation och vara en del av samhället. Samhällets stödinsatser är dock inte utformade så att de få uppleva att de lyckas med det. 
Vi yrkar därför att kongressen beslutar:
[bookmark: _Hlk124947488]att ge Funktionsrätt Sverige i uppdrag att under den kommande kongressperioden rikta särskild uppmärksamhet åt unga som står utanför arbete och studier
att med hjälp av berörda medlemsförbunds utreda och belysa vad som försvårar respektive underlättar vägen in till ett hållbart arbetsliv.
att med detta som grund bedriva ett påverkansarbete gentemot arbetsgivare, lärosäten/utbildningsanordnare, vårdgivare, socialtjänsten, berörda myndigheter och andra relevanta aktörer. 
att Funktionsrätt Sverige ska bidra till ökad kunskap om svårigheterna för dessa unga bland medlemsförbunden.
att arbeta för att det tillsätts en särskild kommission som får i uppdrag att forma en nationell plan som syftar till att minska antalet unga som fastnar i långvarigt utanförskap.
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Styrelsens svar på motion 6
Föredragande från styrelsen: Maritha Sedvallson
Bakgrund
Unga med funktionsnedsättningar är överrepresenterade inom den grupp av unga som kallas UVAS. Enligt statistik från 2020 finns det närmare 150 000 unga som varken arbetar eller studerar i Sverige. Det som definierar de som ingår i gruppen är att de under ett helt kalenderår inte haft inkomster över 48 300 kr eller haft studiemedel, varit utbildningsregistrerad eller studerat vid SFI mer än 60 timmar. Unga med neuropsykiatriska och psykiska funktionsnedsättning nämns särskilt av motionärerna, men även unga med andra funktionsnedsättningar finns i gruppen. De möter samma eller liknande utmaningar i övergången till vuxenlivet med risk för utanförskap. Att unga hamnar i ett ingenmansland utan adekvat stöd för att kunna ta sig vidare i livet mot arbete eller studier, är inte bara ett problem för den enskilde och dennes anhöriga, det är också ett samhällsekonomiskt problem. 
Under 2015 tillsattes en särskild utredare, som skulle fungera som nationell samordnare, med uppdrag att främja förbättrad samverkan mellan myndigheter, kommuner, landsting och organisationer på nationell, regional och lokal nivå kring insatser för unga som varken arbetar eller studerar (Dir. 2015:70). Utredningen presenterade 2018 betänkandet ”Vårt gemensamma ansvar – för unga som varken arbetar eller studerar” (SOU 2018:11) med en rad förslag. Av det framgår bland annat att det finns ett behov av ett mer sammanhängande stöd till unga i åldern 13–25 år som saknar grundläggande utbildning och som har behov av stöd från flera aktörer. I maj 2020 fick MUCF tillsammans med flera andra myndigheter, regeringens uppdrag att utveckla ett samordnat stöd till unga som varken arbetar eller studerar. MUCF fick också 2021 uppdrag att inrätta en stödfunktion för myndighetssamordning för de aktörer som bidrar till etablering av unga som varken arbetar eller studerar.
Funktionsrätt Sverige är väl medveten om det problem som motionärerna beskriver och påtalar det och behov av åtgärder gentemot både myndigheter och politiker på riksnivå, men medger att det i dagsläget sker i begränsad omfattning. Funktionsrätt Sverige kommer att medverka i en referensgrupp knuten till Arbetsförmedlingens projekt Samstart, ett EU-finansierat projekt med mål att öka möjligheterna för unga med funktionsnedsättning att få en bra övergång från skola till arbetsliv, om projektet beviljas förlängning. Det kommer att öka förbundets arbete i frågan. 
Styrelsens bedömning
Styrelsen delar motionärernas bekymmersamma bild av situationen och angelägenhet att i större omfattning rikta uppmärksamhet åt unga som står utanför arbete och studier samt stärka förbundets påverkansarbete i frågan. Behovet av ett adekvat, utvecklat och samordnat stöd till unga vuxna med funktionsnedsättning delas av många förbund inom Funktionsrätt Sverige. Lyckas samhället framgångsrikt stödja unga mot arbete eller studier, minskar det risken för arbetslöshet och ekonomisk utsatthet också längre fram.  
Funktionsrätt Sveriges styrelse föreslår kongressen besluta att bifalla motionen i dess första yrkande dvs. att Funktionsrätt Sverige ska ges i uppdrag att under den kommande kongressperioden rikta särskild uppmärksamhet åt unga som står utanför arbete och studier. Den andra att-satsen som handlar om att, med hjälp av berörda medlemsförbund, utreda och belysa vad som försvårar respektive underlättar vägen in till ett hållbart arbetsliv. 
Styrelsen föreslår kongressen besluta att motionen avslås i dess andra yrkande med hänvisning till att det redan finns rapporter och utredningar som behandlat UVAS-gruppen, exempelvis SOU 2018:11[footnoteRef:1] och rapporter från MUCF som sedan flera år har uppdrag gällande gruppen unga som varken arbetar eller studerar.[footnoteRef:2] Funktionsrätt Sverige instämmer med om intentionerna i den tredje att-satsen som innebär att förbundet ska bedriva ett påverkansarbete. Dock är det ett alltför resurskrävande åtagande att påverkansarbetet ska vara så brett och omfattande som yrkandet föreskriver. Av detta skäl samt utifrån att Funktionsrätt Sveriges uppdrag är att påverka på riksplanet, anser styrelsen att påverkansarbetet behöver begränsas till att gälla förändringar som krävs på nationell nivå. Därför anser styrelsen att motionen i dess tredje yrkande är besvarad.  [1:  https://www.regeringen.se/contentassets/a0ad2e8256e04888a13b76ceafde0036/sou-2018_11.pdf]  [2:  Se till exempel https://www.mucf.se/uppdrag/unga-som-varken-arbetar-eller-studerar] 

Funktionsrätt Sveriges medlemsförbund kommer att på olika sätt att få tillgång till det utåtriktade arbete som blir följden av denna motion. På så sätt kommer medlemsförbundens kunskap öka om svårigheterna för unga som varken arbetar eller studerar. Därför föreslår styrelsen att kongressen beslutar att anse motionen i dess fjärde yrkande vara besvarad.
Styrelsen föreslår kongressen besluta att motionen avslås i dess femte yrkande som innehåller förslag på ett särskilt krav att arbeta för. Styrelsen föreslår att Funktionsrätt Sverige bjuder in de motionerande förbunden för att diskutera och identifiera de mest ändamålsenliga krav som bör ställas i ett ökat påverkansarbete i frågan. Det kan finnas andra och fler krav, som kan behöva ställas. Till exempel lyfts i 73-punktsprogrammet[footnoteRef:3] förslaget om att inrätta en nationell etableringssamordnare för unga med funktionsnedsättning, som lades fram av UVAS-utredningen.  [3:  Se p. 20, https://funktionsratt.se/funktionsratt-ratten-att-fungera-i-samhallet-pa-lika-villkor/ratten-till-forsorjning/73-punktsprogram-om-arbetsmarknadspolitiken/
] 

Funktionsrätt Sverige ges i uppdrag att under den kommande kongressperioden rikta särskild uppmärksamhet åt unga som står utanför arbete och studier. Funktionsrätt Sverige ska arbeta vidare i ett gemensamt påverkansarbete tillsammans med de medlemsförbund som är engagerade i frågan. Funktionsrätt Sverige ska bedriva ett påverkansarbete på nationell nivå i syfte att unga med funktionsnedsättning inte ska hamna utan vare sig studier eller arbete samt att unga som står utan arbete och studier får det stöd som de behöver för att komma närmare studier eller arbete.
Funktionsrätt Sveriges styrelse föreslår kongressen besluta
• Att bifalla motionen i dess första yrkande
• Att motionen avslås i dess andra och femte yrkande
• Att motionen anses besvarad i dess tredje och fjärde yrkande.






Sida 2 av 2
Bilaga 28 Motion 6
