

Bilaga 30
Motion 8 
Stärk Funktionsrätt Sveriges roll som nav och samverkansyta för patientorganisationer
Motionär: Riksförbundet HjärtLung
Bakgrund och motivering: 
Många av Funktionsrätt Sveriges patientorganisationer brottas med liknande frågeställningar kring hur vården ska förbättras för patienterna. Riksförbundet HjärtLung ser en potential i att utveckla Funktionsrätt Sveriges roll som nav och samverkansyta för patientrörelsen.
Vi önskar att Funktionsrätt Sverige stöder arbetet för att identifiera och prioritera minsta gemensamma nämnare för vårt gemensamma opinionsbildande arbete i en rad aktuella frågor. Målet är att arbeta mot gemensamma mål och tala med en tydligare gemensam röst i den offentliga debatten. Exempel på frågor som skulle kunna diskuteras och arbetas med tillsammans:
• Hälsodata.
• Strukturella vårdfrågor som fast vårdkontakt.
• Läkemedelsbrist.
• Hjälpmedel.
• Sekundärprevention.
I dagsläget finns det andra initiativ som samlar patientrörelsen. Till exempel har Riksförbundet HjärtLung, tillsammans med flera av Funktionsrätt Sveriges medlemmar, arrangerat Patientriksdagen med ekonomiskt stöd från läkemedelsindustrin. FOKUS Patient är en annan arena som för samman många intressenter med ett patientperspektiv. Även den arenan bekostas till stor del av läkemedelsindustrin.
Vi ser att det främst bör vara vår paraplyorganisation som står i centrum och är den samlande och utbildande kraften för patientrörelsen. Det är en fråga om trovärdighet både för Funktionsrätt Sverige och dess medlemsorganisationer.

Yrkande:
Riksförbundet HjärtLung yrkar att kongressen fattar beslut:
Att Funktionsrätt Sverige arrangerar regelbundna träffar för patientorganisationer i syfte att stärka det gemensamma påverkansarbetet i frågeställningar kring hur vården ska förbättras,
Att Funktionsrätt Sverige agerar för att höja kunskapsnivån hos sina patientorganisationer i dessa frågor.

Underskrift av motionär: 
Riksförbundet HjärtLung, Anders Åkesson förbundsordförande. 
Bestyrkande av:
Astma- och Allergiförbundet, Mikaela Odemyr förbundsordförande.
Neuro, Lise Lidbäck förbundsordförande.
Reumatikerförbundet, Lotta Håkansson förbundsordförande.

Styrelsens svar på motion 8
Föredragande från styrelsen: Anders Lago
Styrelsen delar motionärens uppfattning att många av Funktionsrätt Sveriges medlemsorganisationer brottas med liknande frågeställningar kring vården. Som paraplyorganisation får vi redan i dag – precis som motionären anger – regelbundet både identifiera och prioritera bland de olika frågorna för vårt opinionsbildande arbete. Detta gäller för övrigt samtliga intressepolitiska områden vi arbetar med.
Att arrangera olika möten med medlemsorganisationerna i syfte att tillsammans öka vår kompetens i vårdrelaterade frågor är något vi regelbundet ägnar oss åt. Ett exempel är utbildningsserien kring personcentrerad vård tillsammans med Centrum för Personcentrerad Vård (GPCC) vid Göteborgs universitet under hösten 2021. Kursen innehöll olika teman, korta föredrag, och diskussioner i mindre grupper och finns att se på vår Youtubekanal. Vår nyligen lanserade patientföreträdarutbildning har tagits fram för att vi som företräder större grupper av patienter ska bli kunnigare, vassare och mer professionella. Patientföreträdarutbildningen finns nu på vår utbildningsportal där olika utbildningar från både Funktionsrätt Sverige, våra projekt, våra medlemsförbund och andra samverkansparter kommer att finnas. Detta tror vi är ett bra sätt att få draghjälp av varandra i frågorna och styrelsen avser att fortsätta det arbetet. 
För att samla medlemsförbundens erfarenheter, engagemang och drivkraft har styrelsen för avsikt att gemensamt med medlemsförbunden skapa ett samarbetskluster med fokus på jämlik hälsa. 
	Funktionsrätt Sveriges styrelse föreslår kongressen besluta
· Att motionen anses besvarad.
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