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Presentationer av styrelsekandidater, Funktionsrätt Sverige 2023
Nicklas Mårtensson (nyval)
Nicklas är för närvarande generalsekreterare, där han har ansvarar för att leda Funktionsrätt Sveriges verksamhet. Där leder han arbetet med att skapa opinion kring funktionsrättsfrågor i Sverige. Han brinner för att åstadkomma samhällsförändringar som inkluderar alla människor. Han har lång erfarenhet av att arbeta med funktionsrättsfrågor, tidigare som ombudsman och förbundssekreterare för Autism Sverige.

Marie Sten

Marie har under ett antal år arbetat med hälso- och sjukvårdsfrågor för Funktionsrätt Sverige, de senaste åren som förste vice ordförande. Hon är sakkunnig i Smer (Statens medicinsketiska råd), där det finns ett samarbete med Funktionsrätt Sverige. Hon har varit med från starten när det gäller att bygga upp en plattform för Eupati i Sverige. Hon vill gärna fullfölja arbetet både när det gäller samarbetet med Smer och förverkligande av Eupati i Sverige.
Jimmie Trevett

Skåning av börden (Kristianstad) med stort samhällsintresse och för frågor som rör psykisk hälsa. Är aktiv i RSMH Lund. Tidigare ordförande i RSMH och har efter den tiden arbetat med ungdomsfrågor fram tills att han blev vald till styrelsen i Funktionsrätt, där han nu har suttit i fyra år. Arbetar i styrelsen med jämlik hälsa med fokus på psykiska besvär.
Lotta Håkansson

Lotta är ordförande i Reumatikerförbundet sedan 2017. Hon ser Funktionsrätt Sverige som en viktig organisation för samverkan och utveckling. För henne är en jämlik vård en viktig fråga, men hon är på det klara med att i styrelsen måste hon företräda alla. Hon har ett förflutet inom politiken på tunga poster i den kommunala världen, med uppdrag i bl a SKR samt i EU:s regionkommitté. Lotta har efter sitt politiska liv varit konsult inom byggnadssektorn, samt senior rådgivare åt Pride. 
Marina Carlsson
Marina Carlsson är ordförande i Personskadeförbundet RTP sedan 2015. Hon är undersköterska till yrket och hade tänkt studera vidare, men en nackskada satte stopp för de planerna. Hon vill fortsätt att arbetet med att bilda kluster/arbetsgrupper där allt fler organisationer kan göras delaktiga och där de, tillsammans med andra organisationer, får fördjupa sig i sitt intresseområde med draghjälp av andra. Tillgänglighetsfrågor liksom frågor som gäller barn och familj ligger henne varmt om hjärtat.
Veronica Magnusson Hallberg

Veronica är ordförande i Svenska Downföreningen. Hon brinner för frågor om lika möjligheter och delaktighet. Hennes ansvarsområde i styrelsen under den gångna kongressperioden har varit utbildningsfrågor och LSS. Veronica tycker att det är viktigt att som enskild styrelseledamot kunna lyfta sig över de egna hjärtefrågorna och också kunna se helhetsperspektiven inom hela funktionsrättsområdet.
Inger Ros

Inger har tidigare varit ordförande i Riksförbundet HjärtLung mellan 2010-2022. Hon deltagit flitigt i Funktionsrätts olika möten och också tidigare varit ledamot av valberedningen. Inger representerar Funktionsrätt i Regeringens funktionshindersdelegation och i Regeringens patientråd. Hon ingår i ett nätverk inom Funktionsrätt, som arbetar med att ta fram en utbildning i patientföreträdarrollen. Inger brinner för en jämlik hälso- och sjukvård där de med störst behov kommer först. 
Anders Lago

Anders Lago är förbundsordförande i FUB sedan 2021. Han bor i Södertälje och har en son med funktionsnedsättning. Anders har tidigare varit förbundsordförande i HSB 2011-2021, ledamot i styrelsen för Internationella Kooperativa Alliansen 2012-2022, kommunstyrelsens ordförande i Södertälje 1998-2011, ledamot i SKRs (nu SKL) styrelse 2002-2011 och ledamot i Folksams styrelse 2012-2022. Han har under hela sitt liv varit engagerad inom olika organisationer i civilsamhället och ingått i styrelser inom bl a idrottsrörelsen, Stockholms Stadsmission och Adoptionscentrum. Utöver uppdragen inom FUB och Funktionsrätt Sverige ingår han idag i styrelsen för Stora Sköndal och Berättarministeriet.

Lise Lidbäck (nyval)
Lise har varit aktiv i Neuro sedan 90-talet och är dess ordförande i sedan 2013. Viktigaste frågorna för Lise är jämlika villkor med samma möjligheter till hälso- och sjukvård i hela landet. Lise representerar Funktionsrätt Sverige i regeringens patientråd. Jämlikhetsfrågorna har ingen diagnosgräns. De omfattar alla. Hon anser att det är viktigt att Funktionsrätt Sverige talar för helheten, inte för enskilda diagnosgrupper. Lise vill arbeta för att Funktionsrättskonventionen ska bli lag. Hon har tidigare varit politiskt aktiv för liberalerna i region Stockholm. 
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