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Sundbyberg 2023-08-25
Diarienummer: 3295/2022

Vår referens: Tor Gustafsson,
tor.gustafsson@funktionsratt.se

	Mottagare: remiss@boverket.se 


Remissvar: Boverkets förslag till föreskrifter om krav på tomter m.m.

Funktionsrätt Sverige

Funktionsrätt Sverige är en samarbetsorganisation för 52 funktionsrättsförbund som tillsammans representerar cirka 400 000 medlemmar. Vårt arbete grundar sig på mänskliga rättigheter när vi driver medlemmarnas funktionsrätt - rätten att fungera i samhällslivets alla delar på lika villkor. Vårt mål är ett samhälle för alla.

Övergripande synpunkter på förslagen

Sammanfattningsvis tycker vi att alltför många måttangivelser och detaljregler har tagits bort i det här författningsförslaget. Det gäller exempelvis krav för utformning av gångvägar, ramper och trappor. Vi hade velat se att flera av dessa förts över till föreskrifter (eller varit kvar enligt nollalternativet) för att säkerställa godtagbar säkerhet och tillgänglighet. 
Funktionsrätt Sverige är positiva till att föreskrifter om krav på tomter samlas på ett ställe enligt det nya författningsförslaget. Bra är också det stärkta kravet på ledstänger för alla gångvägar på tomt. Boverket understryker att ”ett uttryckligt krav på ledstång är motiverat med hänsyn till kostnaden för ledstång i förhållande till samhällets kostnader för fallolyckor”.
Men vi noterar samtidigt att kostnaden för fallolyckor (inräknat den mänskliga kostnaden) inte ansågs vara ett hinder för att lägga fram förslag om borttagande av krav på stödhandtag i dusch i remissen om ”Säkerhet vid användning av byggnader”. Vi tycker att Boverket borde ha fört ett liknande resonemang i det fallet.
Vi saknar en konsekvensanalys av Boverkets förslag som även väger in ett rättighets- och funktionsrättsperspektiv.

Funktionsrätt Sverige avstyrker införandet av den nya modellen

Funktionsrätt Sverige avstyrker i sin helhet den nya modell för byggregler som presenteras i Boverkets remisser och som tagits fram inom ramen för Möjligheternas byggregler. 

Vår bedömning är att det föreligger en uppenbar risk att det nya regelverket i praktiken leder till påtagliga försämringar av tillgänglighet och användbarhet, vilket drabbar personer med funktionsnedsättning allra mest. 

· Om byggaktörer inte behöver ta hänsyn till tidigare gällande mått och standarder kommer följden med stor sannolikhet att bli försämrad tillgänglighet för personer med funktionsnedsättningar. Många av de mått och standarder som tidigare kopplats till regelverket bygger på gedigna kunskaper om den stora variationen av användarbehov. Dessa kunskaper riskerar nu att ignoreras eller tappas bort i byggprocessen.

· Det föreslagna regelverket blir dessutom otydligare och tillämpningen riskerar att variera mellan olika delar av landet, vilket går emot de uttalade intentionerna för reformeringen av byggregler.

· Vi menar också att Boverkets förslag innebär att staten på ett oacceptabelt sätt frånhänder sig sitt fulla ansvar för att säkerställa tillgänglighet och god kvalitet i utformningen av den byggda miljön i enlighet med sina åtaganden, inte minst i förhållande till FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning, Funktionsrättskonventionen.

För en mer utförlig redogörelse för våra synpunkter på den föreslagna modellen hänvisar vi till vårt remissvar gällande Boverkets förslag till föreskrifter om tillgänglighet och användbarhet för personer med nedsatt rörelse- eller orienteringsförmåga i byggnader. 

Med vänlig hälsning
Funktionsrätt Sverige




Nicklas Mårtensson
Ordförande
Funktionsrätt Sverige, Box 1386, 172 27 Sundbyberg
Telefon 08 546 404 00.  Org nr 802006-2108
www.funktionsratt.se
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