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Sundbyberg 2022-11-11

                                             
Till arbetsmarknadsminister Johan Pehrson
			      

Hej Johan!
Varma gratulationer till ditt uppdrag som arbetsmarknadsminister! Vi ser fram emot ett gott samarbete. 
Vi är glada över att funktionsrättsperspektivet ska integreras i fler politik- och samhällsområden och ser fram emot att det sker inom arbetsmarknadspolitiken. Det behövs för att långtidsarbetslösheten, där personer med funktionsnedsättning utgör en stor andel, ska kunna lösas. Vi är också övertygade om att personer med funktionsnedsättning kan spela en viktig roll för att lösa kompetensbristen kopplad till såväl den gröna omställningen som i andra branscher. För visst är det orimligt att arbetsgivare söker med ljus och lykta efter arbetskraft, samtidigt som många människor – ofrivilligt – står utanför arbetsmarknaden?
År efter år konstateras att personer med funktionsnedsättning förvärvsarbetar i betydligt lägre utsträckning än andra. Trots att de flesta – under rätt förutsättningar - kan arbeta. Under 2021 hade 58 procent av de som bedömt sin arbetsförmåga som nedsatt ett jobb/ sysselsättning, jämfört med 79 procent för övrig befolkning. 
Funktionsrättsrörelsen har lösningar på hur trenden kan brytas. I vår debattartikel ”Funktionsnedsatta behöver bättre stöd i arbetslivet” (31 augusti 2022, Dagens Arena) lyfts några förslag. Till exempel behövs ökade förvaltningsanslag till Arbetsförmedlingen för att säkra personella resurser som kan ge personer med funktionsnedsättning individuellt och adekvat stöd. Funktionsrättsperspektivet behöver stärkas i det systematiska arbetsmiljöarbetet så att trösklarna i arbetslivet sänks och stödet till arbetsgivare utvecklas så att fler vågar anställa. Funktionsrättsrörelsens gemensamt framtagna 73-punktsprogram för arbetsmarknaden innehåller fler förslag.  
Vi vill träffa dig så snart som möjligt för att berätta mer om hur dagens problem kan överbryggas. Vi ser fram emot förslag på tider!
Med vänliga hälsningar 
Funktionsrättsrörelsen 
genom
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Elisabeth Wallenius,
Ordförande Funktionsrätt Sverige

Läs gärna vår årliga uppföljningsrapport av Respekt för rättigheter om hur Sverige lever upp till Konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. 
 
Funktionsrätt Sverige är en samarbetsorganisation för 50 funktionsrättsförbund som tillsammans representerar cirka 400 000 medlemmar. Vårt arbete grundar sig på mänskliga rättigheter när vi driver medlemmarnas funktionsrätt - rätten att fungera i samhällslivets alla delar på lika villkor. Vårt mål är ett samhälle för alla.


Funktionsrätt Sverige, Box 1386, 172 27 Sundbyberg
Telefon 08 546 404 00,
www.funktionsratt.se
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