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Sundbyberg 2022-10-29

Till statsminister
Ulf Kristersson
Hej Ulf!
Vi vill varmt gratulera dig till ditt uppdrag som statsminister och ser fram emot gott samarbete. Funktionsrätt Sverige är särskilt glada att du i regeringsförklaringen lyfter att funktionsrättsperspektivet ska integreras i fler politik- och samhällsområden. Det behövs.
Det är väl känt att många med funktionsnedsättningar och kroniska sjukdomar har avsevärt sämre förutsättningar än andra: färre når skolans mål och har svårare att få in en fot på arbetsmarknaden. Samtidigt har vi under lång tid sett nerdragningar inom välfärdssektorn till exempel inom LSS och personer med funktionsnedsättning har sämre hälsa än andra. Många lever i fattigdom. Dessutom har coronapandemin ytterligare försämrat läget för många av våra medlemmar. 
Sedan ett år tillbaka har Sverige en ny funktionsrättsstrategi. Vi är positiva till att myndigheterna därmed måste intensifiera sitt arbete för att nå det funktionshinderpolitiska målet. Men vi önskar även att funktionsrättsfrågorna integreras i ett bredare perspektiv inom Regeringskansliet. Vi anser att kontaktpunkter för genomförande av Funktionsrättskonventionen i Sverige enligt artikel 33.1 ska flyttas från Socialdepartementet till en insatsstyrka under Statsrådsberedningen. Nära samverkan mellan insatsstyrkan med helhetsansvar för regeringens arbete bör finnas nära det departement som ansvarar för det nationella arbetet med mänskliga rättigheter i Sverige. Jämlikhetsintegrering inom alla politik- och samhällsområden är också något vi efterfrågar.
Vi skulle gärna vilja träffa dig snart för att diskutera hur den nya regeringen vill fortsätta arbetet. Vi ser fram emot att höra ifrån dig med närmare förslag på när vi kan träffas för fortsatta samtal om dessa angelägna frågor.
Med vänliga hälsningar 
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Elisabeth Wallenius,
Ordförande Funktionsrätt Sverige

Läs gärna vår årliga uppföljningsrapport av Respekt för rättigheter om hur Sverige lever upp till Konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. 
 
Funktionsrätt Sverige är en samarbetsorganisation för 50 funktionsrättsförbund som tillsammans representerar cirka 400 000 medlemmar. Vårt arbete grundar sig på mänskliga rättigheter när vi driver medlemmarnas funktionsrätt - rätten att fungera i samhällslivets alla delar på lika villkor. Vårt mål är ett samhälle för alla.


Funktionsrätt Sverige, Box 1386, 172 27 Sundbyberg
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