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Sundbyberg 2022-11-24
	
Vår referens 
mia.ahlgren@funktionsratt.se 	Till jämställdhetsminister
			      Paulina Brandberg
Funktionsrättsrättsperspektiv på direktivet om våld mot kvinnor och EU-frågor
Hej Paulina,
Vi har nyligen tillskrivit dig om ett möte. Med detta brev vill vi lyfta ordförandeskapet i EU som rör politiken för mänskliga rättigheter, diskriminering och jämställdhet. 
EU antog konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. Det har fått stor betydelse och Funktionsrätt Sverige har, med stöd från förre EU-ministern, försökt bidra till att lyfta funktionsrättsperspektivet inför ordförandeskapet.
European Disability Forum vill vi uppmärksamma dig särskilt på frågor som rör våld mot kvinnor som riskerar att glömmas bort.  Vi vill särskilt lyfta arbetet för att stoppa påtvingad sterilisering och ändringsförslag för att stärka skyddet för kvinnor och flickor med funktionsnedsättning i förhandlingarna om direktivet om våld mot kvinnor. Vi har haft dialog med Justitiedepartementet, den svenska representationen i Bryssel och sökt kontakt med Arbetsmarknadsdepartementet men inte fått klara besked. Vi hoppas även att funktionsrättsperspektiv förstärks i arbetet med likabehandlingsdirektivet och standarder för ombudsmän.
Vi har samlat ställningstaganden för flera viktiga frågor under ordförandeskapet och skulle så gärna vilja bidra med europeisk expertis på rättigheter för kvinnor med funktionsnedsättning. Vi hoppas på återkoppling.
Med vänliga hälsningar 

Nicklas Mårtensson
Generalsekreterare 
Funktionsrätt Sverige

Läs gärna vår årliga uppföljningsrapport av Respekt för rättigheter om hur Sverige lever upp till Konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. 
 
Funktionsrätt Sverige är en samarbetsorganisation för 50 funktionsrättsförbund som tillsammans representerar cirka 400 000 medlemmar. Vårt arbete grundar sig på mänskliga rättigheter när vi driver medlemmarnas funktionsrätt - rätten att fungera i samhällslivets alla delar på lika villkor. Vårt mål är ett samhälle för alla.
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