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Sundbyberg 16 januari 2023 
Vår referens:
mia.ahlgren@funktionsratt.se 	Till Matilda Ernkrans, 
			Vice ordförande EU-nämnden
Funktionsrätt under det svenska ordförandeskapet i EU
Under de kommande sex månaderna ska Sverige vara ordförande i EU:s ministerråd. Funktionsrätt Sverige har sedan lång tid uppvaktat regeringen för att bidra med funktionsrättsperspektiv under det svenska ordförandeskapet. EU har som första regionala sammanslutning antagit konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning och ska i april lämna sin andra rapport till FN om arbetet med att genomföra konventionen.
EU:s åtaganden enligt konventionen har fått stor påverkan på politik, lagstiftning och budget. Parlamentet har även en särskild roll i övervakningen av konventionen tillsammans med EU:s ombudman, FRA, Byrån för grundläggande rättigheter och vår europeiska organisation European Disability Forum, EDF. I maj kommer det femte Europarlamentet för personer med funktionsnedsättning att genomföras efter beslut av ordförande Metsola och hela den stora hemisfären i parlamentet fyllas med representanter för funktionsrättsorganisationer och hög nivå på representanter från EU:s institutioner.
Vår styrelse är starkt engagerad i arbetet med funktionsrätt i EU under ordförandeskapet. Vi genomför en hybridkonferens i Stockholm om funktionsrätt i Europa den 31 mars med stöd från regeringen och myndigheter tillsammans med EDF. Vi vill gärna träffa dig som företrädare för EU-nämnden för att berätta mer om arbetet.
Hoppas att vi kan hitta tid för att ses snart – fysiskt eller digitalt - i början av året.
Vänliga hälsningar.

Nicklas Mårtensson
Generalsekreterare
Funktionsrätt Sverige
Funktionsrätt Sverige, Box 1386, 172 27 Sundbyberg
Telefon 08 546 404 00,
www.funktionsratt.se
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