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Sundbyberg 16 januari 2023 
Vår referens:
mia.ahlgren@funktionsratt.se 	Till Riksdagens socialutskott
Europeiska tillgänglighetslagen (direktiv 2019/882 om tillgänglighetskrav för produkter och tjänster) genomförande i Sverige
I april 2019 beslutade EU om den så kallade Europeiska Tillgänglighetslagen (European Accessibility Act), direktivet 2019/882 om tillgänglighetskrav för produkter och tjänster. Senast den 28 juni 2022 skulle alla medlemsländer ha infört direktivet i nationellt. Funktionsrätt Sverige har arbetat med lagstiftningsprocessen i mer än 10 år, först inom EU och sedan med expert i den svenska utredningen om genomförande av direktivet. 
Funktionsrätt Sverige har även dialog med organisationer i andra medlemsländer för att få en bild av genomförandet i olika medlemsländer. Flera länder signalerar att de avser gå längre än direktivet. Danmark har infört lagstiftningen utan undantag av några artiklar, vilket det ser ut som Sverige har för avsikt att göra.
Regeringen överlämnade en proposition till riksdagen efter beslut den 22 december. Vi känner stor oro för att Sverige riskerar ett förlängt överträdelseförfarande (som EU-kommissionen redan har inlett) eftersom vi har hittat stora skillnader mellan direktivet och propositionen som även medför risker för de som har åtaganden.
Vi vill gärna träffa företrädare för socialutskottet för att redogöra för luckor och eventuellt lösningar med förhoppningen att Sverige ska genomföra hela direktivet som EU beslutade om 2019.
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Generalsekreterare
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