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Funktionsrätt Sverige
Funktionsrätt Sverige är en samarbetsorganisation för 50 funktionsrättsförbund som representerar cirka 400 000 medlemmar. Vårt arbete grundar sig på mänskliga rättigheter när vi driver medlemmarnas funktionsrätt - rätten att fungera i samhällslivets alla delar på lika villkor. Vårt mål är ett samhälle för alla.
Vårt bidrag till Sveriges nationella reformprogram
Funktionsrätt Sverige identifierar utmaningar där data ofta saknas och bidrar till förslag som rör det nationella reformprogrammet med synergier för att nå mål i Agenda 2030 och rättigheter för personer med funktionsnedsättning inom bland annat hälsa, utbildning, arbete och försörjning, och inkluderande samhällsplanering. Klyftan mellan personer med funktionsnedsättning och övriga delar av befolkningen har ökat under högkonjunktur och förvärras under det försämrade ekonomiska läget med ständigt ökande risk för fattigdom, som förvärras genom livet, med brister i stöd för rätt till inkluderande utbildning, som får effekter på möjligheter till arbete, försörjning och egen bostad.

 Situationen är allvarlig sett till helheten och i kombination med ökad ohälsa, i synnerhet psykisk ohälsa hos barn och unga som ökar starkt och kan leda till ”kommunarrest” och utanförskap. Brister i statistik bidrar till att hinder inte uppmärksammas och att effekter av eventuella åtgärder inte kan utvärderas kostnadseffektivt.

Rekommendation att prioritera minskade klyftor för personer med funktionsnedsättning i nationella mål som rör utbildning, arbete, försörjning och bostäder. Några relevanta källor för detta:
Barnrättskommittén om brister i statistik och utbildning
Utmaningar med sysselsättningsklyftor (se Sverige)
Besparingar i Socialförsäkringen i siffror sid 17 och 18
Kostnad för boende 4:e högsta i EU för personer med funktionsnedsättning (Eurostat) Stor brist på boende 
Exempel på våra projekt och verksamhet som bidrar
· 
· Rapporten Respekt för rättigheter med rekommendationer om genomförande av funktionsrättskonventionen som även EU antagit med bäring på utbildning, arbete, försörjning, boende. 
· Inspel till nationellt genomförande av Agenda 2030.
· Reformer av skolan (exempel debattartikel)
· Webbinarium om försämrad ekonomi med forskare och årsrapport Funktionsrättsbyrån
· Inspel till Europeiska revisionsrätten 2022
· Krav på tillgänglighet i Regionalfonden
Förslag för att stärka arbetet
Förbättra styrning och uppföljning av reformprogrammet med samordning av genomförande och målen i Agenda 2030 respektive förverkligande av mänskliga rättigheter. 
· Samordna arbetet med statistik som saknas för delar av befolkningen och utveckla indikatorer för Agenda 2030 och mänskliga rättigheter med målet likhet över landet.
· Integrera mål som rör personer med funktionsnedsättning inom samtliga områden det nationella reformprogrammet. 
· Förbättra styrning och uppföljning av offentliga medel, inkl inköp upphandling och strukturfonder, följer EU:s skall-krav på tillgänglighet till byggd miljö, kollektivtrafik och digitalisering – förutsättningar för tillgång till utbildning, arbete och bostad. 
· Säkerställ att det finns relevant statistik för att säkerställa åtgärder och resurser till elever med funktionsnedsättning[footnoteRef:1].  [1:  Utredning Mer kunskap om barn och elever med funktionsnedsättning i skolväsendet tillsatt. Det krävs åtgärder.] 

· Säkerställ att medel för innovation och utveckling, inklusive AI utgår från inkludering och universell utformning som horisontell princip.

Vi välkomnar även att Sverige prioriterar utmaningar som rör rättsstatsfrågor inom EU där vi vill betona utmaningar som rör tillgång till rättvisa för personer med funktionsnedsättning.
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