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[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9]Svar: Funktionsrätt Sveriges synpunkter på aktiv involvering i övervakning och representation i rådet för institutet för mänskliga rättigheter 
Tack för er skrivelse från 13 oktober om aktiv involvering och representation i rådet. Det är väldigt värdefullt att ni har samlat in centrala aktörers röster inför arbetet med att utforma institutets uppgifter som en oberoende nationell mekanism enligt artikel 33.2. Ett effektivt och meningsfullt deltagande av funktionshindersrörelsen är helt avgörande för en framgångsrik utveckling av institutets arbete. 
Vad gäller de konkreta förslag som ni inkommit med så vill vi berätta att Rådet för mänskliga rättigheter är under beredning och beslut kommer att tas av institutets styrelse kring Rådets komposition, roll och uppgifter. Rådet för mänskliga rättigheter ska möta behov kopplade till ett väldigt brett mandat och måste balansera många olika intressen. Er skrivelse är ett viktigt underlag för styrelsen att beakta. 
Institutet har haft flera dialogmöten och diskussioner med olika delar av funktionsrättsrörelsen under 2022. Den 4 mars genomfördes det första av institutets dialogmöten med funktionshindersrörelsen. Under september och oktober har även möten hållits med Synskadades riksförbund, Funktionsrätt Sverige (med ett antal medlemsorganisationer) och DHR. Vi ser fram emot att utveckla vårt arbete tillsammans med er och andra aktörer i funktionshindersrörelsen och hitta hur formerna för involvering och medverkan i den fortsatta artikel 33.2-processen ska se ut. Denna fördjupade dialog med rörelsen kommer att inledas i slutet av 2022 och pågå till inledningen av 2023. Vi avser att snart återkomma med en inbjudan till en sådan dialog.  
Jag vill ta tillfället i akt att uttrycka min tacksamhet för den inkomna skrivelsen och den process som föregått den. Det är ett spännande och meningsfullt arbete som vi ger oss in på tillsammans med er som behöver präglas av nyfikenhet, förtroende och tålamod.  Jag hoppas på en fortsatt god dialog och samverkan.  
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