Motion 1 till Funktionsrätt Sveriges kongress 202521

Funktionsrätts Sverige och dess föreningar
Funktionsrätt Sverige samt läns- och lokalföreningar behöver stärka samverkan. Vi följer gemensamma stadgar men finns det krav att all föreningsverksamhet skall ha samma namn?
När namnbytet genomfördes fanns ingen gemensam övergång och inte heller tillgång och hjälp till ny logga. 
Vetskapen om varandras existens i landet är diffus vilket innebär att det finns stort behov av gemensam webb-samordning för att stärka Funktionsrätts bild utåt som en sammanhållen paraplyorganisation med verksamhet över hela landet.
Yrkande
Att Funktionsrätts riksorganisation kan ge stöd, stöttning och vägledning om problem uppstår på lokal- och länsnivå.
Att ta fram en gemensam hemsida för att få en sammanhållen organisationsbild.
Att se över så alla föreningar över landet heter Funktionsrätt.
Att alla föreningar kan få tillgång och ladda ner Loggan från Funktionsrätts hemsida.
Funktionsrätt Karlskoga-Degerfors Styrelse

Styrelsens svar på motion 1
Föredragande från styrelsen: 
Styrelsen delar motionärens uppfattning att Funktionsrätt Sverige samt samarbetsorganisationer i län/regioner och lokalt skulle ha fördel av att stärka sin samverkan. Behovet av ökad samverkan har berörts i flera motioner under senare år. Baserat på detta genomfördes 2019 en grundlig organisationsöversyn som resulterade i en stadgeändring vid kongressen 2021.  Ändringen innebär att samarbetsorgan på läns- och regionnivå som antagit en likalydande portalparagraf med Funktionsrätt Sverige har rätt att skicka en representant till kongressen. Både länssamarbetsorgan och lokala funktionsrättsföreningar som antagit en likalydande portalparagraf kan motionera till kongressen. Att bära namnet Funktionsrätt innebär också att dela vår värdegrund och värna funktionsrätten. 
I övrigt är våra organisationer fristående från varandra.
När namnbytet genomfördes 2017 fanns det en väl förberedd och omfattande gemensam övergång, och tillgång till både kommunikationsmaterial kring namnbytet och till loggor för respektive länsorganisation, men inte för respektive lokalförening. 
Vi värnar om samarbetsorganisationerna i vår kommunikation och strävar efter att alltid ge stöd när vi blir kontaktade i olika frågor.

Funktionsrätt Sverige lanserade en ny webbsida i slutet av 2024, där olika styrdokument finns att tillgå. På webbplatsen finns också en lista med länkar till samtliga samarbetsorganisationer i län och regioner. Samarbetsorganisationerna kan vid kontakt med kommunikatörerna på Funktionsrätt Sveriges kansli få vår logotyp samt grafisk profil och därigenom enkelt skapa en egen logga. 
Samarbetsorganisationerna i län eller region får också via mejl Funktionsrätt Sveriges månatliga nyhetsbrev samt löpande dagsaktuell information om våra remissvar, debattartiklar, pressmeddelanden eller andra utspel.
	Funktionsrätt Sveriges styrelse föreslår kongressen besluta
Att motionens första, andra och tredje yrkande avslås, och att det fjärde yrkandet anses besvarad.
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