Motion 2 till Funktionsrätt Sveriges kongress 202522

Organisationsuppbyggnad 
För närvarande finns ett antal paraplyorganisationer för funktionshinder-organisationer där namnet ”Funktionsrätt” ingår. Sådana organisationer finns på såväl riks-, som regional och kommunal nivå, medan ansvarsområdet skiljer sig. 
I Funktionsrätt Sveriges stadgar §3.1 slås fast att ”Ideella organisationer som samlar människor med funktionsnedsättning kan bli medlemmar i Funktionsrätt Sverige. Genom sitt medlemskap ansluter sig organisationen till Funktionsrätt Sveriges stadgar, värdegrundsdokument och funktionshindersdefinition [i].” 
Organisationer som söker medlemskap ska bland annat vara rikstäckande, ha en demokratisk uppbyggnad och vara representativa för den grupp av människor med funktionsnedsättning den företräder. 
Vi ser flera problem med nuvarande organisationsuppbyggnad. Att samma namn och logga återkommer i flera organisationer på olika samhällsplan riskerar att en organisations uttalande – till exempel med primärt kommunalt ansvarsområde - uppfattas att gälla även på riks- eller regional nivå. Eller att många frågor som aktualiseras på kommunal nivå egentligen hör hemma på regional eller riksnivå. Samma sak kan gälla frågor som på ett eller annat sätt aktualiseras på regional Funktionsrätt eller på Funktionsrätt Sverige - egentligen hör frågan kanske hemma på annan nivå.
Vår uppfattning är att kontakten mellan de olika nivåerna ofta är mycket bristfällig. Vi tror att många frågor, som är av stor betydelse för såväl enskilda personer med funktionsnedsättning, som för organisationerna på olika nivåer – inte uppmärksammas på det sätt de borde. Med en bättre fungerande kommunikation skulle den gemensamma målgruppens intressen bättre kunna beaktas och effektiviseras.
Med en mer systematisk kontakt och information mellan de olika nivåerna tror vi att det skulle gå lättare att göra en del frågor synliga, och även samagera med samtidiga utspel men på olika nivåer. 
Ett exempel på detta är Funktionsrätt Sveriges uppvaktning av skolministern där frågan om nationell statistik togs upp, medan Funktionsrätt Stockholms stad nära i tid lyfte samma fråga med ansvariga skolchefer i Stockholm utifrån den rapport om skolan som vi nyligen tagit fram. Även aktuella neddragningar av insatser inom LSS är ett exempel på en fråga där arbete på olika nivåer kan samspela. Funktionsrätt Stockholms stad föreslår, med hänvisning till ovanstående: 
· att en arbetsgrupp tillsätts med uppgift att se över möjligheterna till en bra kommunikationsmodell mellan Funktionsrätts organisationer på riks-, regional och kommunal nivå.
· att arbetsgruppen ska bestå av representanter för Funktionsrätts organisationer på alla tre nivåerna.
För Funktionsrätt Stockholms stads styrelse,
Lena Huss		

Styrelsens svar på motion 2
Föredragande från styrelsen: 
Styrelsen delar motionärens uppfattning att Funktionsrätt Sverige samt samarbetsorganisationer i län/regioner och lokalt skulle ha fördel av att stärka sin samverkan, bland annat genom systematiserade informationsflöden. Behovet av ökad samverkan har berörts i flera motioner under senare år. Baserat på detta genomfördes 2019 en grundlig organisationsöversyn som resulterade i en stadgeändring vid kongressen 2021. Ändringen innebär att samarbetsorgan på läns- och regionnivå som antagit en likalydande portalparagraf med Funktionsrätt Sverige har rätt att skicka en representant till kongressen. Både länssamarbetsorgan och lokala funktionsrättsföreningar som antagit en likalydande portalparagraf kan motionera till kongressen. Att bära namnet Funktionsrätt innebär också att dela vår värdegrund, värna vårt namn och funktionsrätten. 
I övrigt är våra organisationer fristående från varandra.
Att namnet Funktionsrätt, kombinerat med det geografiska namnet och vår logotyp återkommer i våra organisationer är en styrka och ett sätt att tydliggöra att vi arbetar med rättigheter för personer med funktionsnedsättning utifrån FN:s funktionsrättskonvention, men på våra olika nivåer. Funktionsrätt Sverige arbetar mot regering, riksdag och nationella myndigheter och är i vårt intressepolitiska arbete noga med att tydliggöra vår övergripande roll. 
Det är väsentligt att respektive organisation i landet tar eget ansvar för att tydliggöra på vilken nivå de verkar. I frågor där vi kan hitta beröringspunkter mellan våra olika nivåer finns det ingenting som hindrar att vi samarbetar och det har vi också gjort genom åren.
Vi värnar om samarbetsorganisationerna i vår kommunikation och på kansliet strävar vi efter att alltid ge stöd när samarbetsorganisationerna kontaktar oss i olika frågor. 
Det finns också redan idag systematiska informationsflöden från Funktionsrätt Sverige till samarbetsorganisationerna i län/regioner. Genom våra regelbundna nyhetsbrev, men framför allt i form av dagsaktuella mejl till samverkansorganisationer i län/regioner har vi under många år informerat om remissvar, debattartiklar, pressmeddelanden och andra utspel. Härigenom hoppas vi också inspirera till och stödja att samverkansorganisationerna själva agerar där det är relevant. Det vore givetvis välkommet om samverkansorganisationerna i län/regioner kunde bistå med att vidarebefordra information till lokalföreningarna. Dessa har Funktionsrätt Sverige bristfällig kännedom om och därmed saknas uppdaterad kontaktinformation. 
Det är också mycket viktigt för oss att informera om samarbetsorganisationernas existens, vilket vi gör på vår webbplats där det finns en länklista till respektive webbplats.
Den årliga länskonferensen utgör ett viktigt forum för erfarenhetsutbyte och ökad kännedom om våra respektive organisationer och vår aktuella verksamhet. Konferenserna skapar också möjligheter för samverkan i olika frågor. Vid den senaste konferensen var FN-förhöret våren 2024 av Sverige om genomförandet av Funktionsrättskonventionen ett viktigt tema. Här presenterades bland annat de rekommendationer som Sverige fick från FN:s övervakningskommitté och som kommer att ligga till grund för Funktionsrätt Sveriges arbete framöver. Vi genomförde också en workshop där samverkansorganisationerna fick möjlighet att utbyta erfarenheter om arbetet med konventionen i sina olika regioner.  
Det är med enad röst och gemensam kraft vi kan åstadkomma politisk förflyttning.
	Funktionsrätt Sveriges styrelse föreslår kongressen besluta
Att motionen avslås



Sida 2 av 2

