Motion 3 till Funktionsrätt Sveriges kongress 202523

Arbeta för riktade medel för att genomföra Funktionsrättskonventionen
Sverige är ett rikt land med en historia av inkludering av personer med funktionsnedsättning. Trots detta uppfyller vi inte de skyldigheter som anges FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. Funktionsrätt Sverige har tillsammans med andra organisationer inom civilsamhället ställt samman rapporter som visar att implementeringen av konventionens rättigheter står stilla eller till och med går tillbaka inom viktiga samhällsområden såsom vård- och stöd, skola, arbetsmarknaden och samhällsplanering. Höjda taxor och striktare praxis vid bedömning av rätten till insatser och ekonomiskt stöd leder till försämrade levnadsvillkor för stora grupper. Det finns dessutom stora skillnader över landet, vilket gör det svårt för individen att veta vilket stöd man kan få för sin funktionsnedsättning där man själv bor.
Funktionsrätt Sverige och dess medlemsförbund lägger ner stora insatser för att beskriva hur dessa brister slår mot olika medlemsgrupper samt hur det skulle kunna avhjälpas. Resurserna är dock begränsade och för att kunna bedriva detta arbete med större kraft och intensitet skulle det behövas ett riktat statsbidrag avsett för aktiv involvering i genomförande av Funktionsrättskonventionen.
Exempel finns från andra samhällsområden där regeringen avsatt särskilda medel för att ideella organisationer ska kunna driva på i arbetet inom prioriterade samhällsområden. Det gäller exempel förbättrat stöd till anhöriga, suicidprevention, motverka ofrivillig ensamhet samt bekämpande av skadligt bruk och beroende. Dessa bidrag betalas ut som projekt- och/eller verksamhetsbidrag.
Med hänvisning till ovanstående yrkar vi att kongressen beslutar:
att ge Funktionsrätt Sverige i uppdrag att under den kommande kongressperioden verka för införande av ett riktat statsbidrag i form av verksamhetsstöd och/eller projektbidrag för att bidra till genomförande av funktionskonventionen
att ett sådan bidrag utformas så att det framgår att bidragets fokus ska vara på åtgärder som ska undanröja hinder för tillgänglighet. 

Anki Sandberg, Riksförbundet Attention

Styrelsens svar på motion 3
Föredragande från styrelsen: 
Styrelsen delar motionärens uppfattning att Funktionsrätt Sverige och dess medlemsförbund har en viktig roll i att både beskriva och uppmärksamma de brister som finns i Sverige vad gäller genomförandet av FN:s funktionsrättskonvention och hur de slår mot olika medlemsgrupper med funktionsnedsättning eller kronisk sjukdom. En del i detta handlar om granskning och uppföljning av funktionsrättspolitiken men vi har också uppdraget att vara aktivt involverade i alla beslut som berör personer med funktionsnedsättning. Resurserna är mycket riktigt begränsade och det är krävande att upprätthålla detta arbete med den kraft och intensitet vi önskar.
Vi arbetade länge för en höjning av statsbidraget, som urholkats under många år och släpat efter inflations- och kostnadshöjningar. Under 2024 fick vi äntligen gehör då statsbidragen till funktionsrättsorganisationer höjdes med drygt 10 procent under en treårsperiod. 
Vår förhoppning är att 2024 års höjning bara är ett första steg i en stegvis förbättring av statsbidraget. Funktionsrätt Sverige kommer därför att arbeta intensivt för en generell, långsiktig och god finansiering som skapar förutsättningar för funktionsrättsrörelsens viktiga arbete, bland annat med att bidra till ett genomförande av konventionen, inklusive undanröjandet av hinder för tillgänglighet och som tar höjd för inflation och ökade kostnader för löner och hyror.
Regelverket kring statsbidraget är dock komplext och vi befarar att de förändringar i form av riktade statsbidrag som motionären föreslår skulle riskera att gynna vissa av organisationerna, medan andra skulle drabbas negativt. 
Vi delar samtidigt bilden av att det finns behov av riktade resurser under vissa särskilt intensiva perioder, som den vi just nu befinner oss i. I arbetet med FN:s nya rekommendationer är vår roll att driva på mot regering och riksdag, men också att aktivt involveras i det arbete som nu sker på olika myndigheter. Det omfattar framtagande av handlingsplaner baserade på rekommendationerna och på uppföljningar som genomförts under de första fyra åren av den funktionshinderspolitiska strategin. Dock går det redan i dag att som förbund ansöka om riktade statsbidrag för särskilda projekt och liknande.
Vi landar därför i att vi fortsatt ska vara pådrivande i arbetet med att förstärka och förbättra det generella statsbidraget till funktionsrättsorganisationer.
	Funktionsrätt Sveriges styrelse föreslår kongressen besluta
Att motionen anses besvarad. 



Sida 2 av 2

