Motion 4 till Funktionsrätt Sveriges kongress 202524

Statsbidragets otillräcklighet och behovet av fortsatt påverkansarbete för höjda anslag
Bakgrund
Statsbidraget som finansierar verksamheten för patient- och funktionshinderförbund är en avgörande resurs för att vi ska kunna bedriva vårt arbete och uppfylla vårt uppdrag. Det senaste decenniet har statsbidraget inte utvecklats i takt med samhällets ekonomiska verklighet.
Senast statsbidraget höjdes var 2015. När bidraget höjdes igen 2025, med ca 10 procent, var detta en efterlängtad justering. Men trots denna höjning har inflationen sedan 2015 ökat med ca 30 procent, vilket i praktiken innebär en kraftig urholkning av bidragets värde. Resultatet är att alla medlemsförbund nu tvingas hantera minskade resurser i reala termer, vilket försvårar genomförandet av våra uppgifter och det viktiga stöd vi erbjuder våra medlemmar.
Vi ser att konsekvenserna för hela Funktionsrätt Sveriges medlemsförbund är allvarliga. Om inte statsbidraget justeras för att åtminstone kompensera för den faktiska inflationen riskerar vi att få allt svårare att utföra vårt arbete för att förbättra livsvillkoren för personer med funktionsnedsättningar och kroniska sjukdomar.
Förslag till beslut: 
Mag- och tarmförbundet yrkar att Funktionsrätt Sverige:
· Intensifierar sitt påverkansarbete gentemot regeringen och relevanta myndigheter för att uppnå en höjning av statsbidraget som kompenserar för den faktiska inflationen sedan 2015.
· Säkerställer att statsbidraget även framöver indexeras eller justeras regelbundet för att förhindra en fortsatt urholkning av dess värde.
· Uppmärksammar de direkta konsekvenserna av de minskade anslagen för medlemsförbunden och tydliggör detta för beslutsfattare och allmänheten.
Motivering: 
Funktionsrätt Sveriges medlemsförbund är en central aktör i kampen för att säkerställa att personer med funktionsnedsättningar och kroniska sjukdomar får sina rättigheter tillgodosedda. För att kunna fortsätta detta arbete måste vi som organisationer ha tillräckliga resurser. 
Genom att anta denna motion sänder Funktionsrätt Sverige ett tydligt budskap till beslutsfattare om vikten av att säkra förbundens framtid. Låt oss gemensamt arbeta för att få de resurser som krävs för att vi ska kunna fortsätta vår viktiga verksamhet.
Stockholm, 2025-02-10
Förbundsstyrelsen i Mag- och tarmförbundet 

Styrelsens svar på motion 4
Föredragande från styrelsen: 
Styrelsen delar motionärens uppfattning att Funktionsrätt Sverige är en central aktör i kampen för att säkerställa att personer med funktionsnedsättningar och kroniska sjukdomar får sina rättigheter tillgodosedda. Vi delar också bilden av att långsiktig och god finansiering har en avgörande betydelse för att vi ska kunna upprätthålla detta arbete.
Resurserna är mycket riktigt begränsade och det är krävande att upprätthålla vårt arbete med den kraft och intensitet som vi önskar.
Vi arbetade länge och oförtrutet för en höjning av statsbidraget, som urholkats under många år och släpat efter inflations- och kostnadshöjningar. 
Under 2024 fick vi äntligen gehör då statsbidragen till funktionsrättsorganisationer höjdes med drygt 10 procent under en treårsperiod. Det är som motionären lyfter korrekt att höjningen är otillräcklig och att finansieringen fortfarande utgör en stor utmaning för Funktionsrätt Sverige och medlemsförbunden.
Vi hoppas att 2024 års höjning bara utgör ett första steg i en stegvis förbättring av statsbidraget. Funktionsrätt Sverige kommer att bedriva ett intensivt arbete med frågan gentemot regering och myndigheter under mandatperioden. I arbetet kommer vi att tydliggöra och lyfta konsekvenserna för våra medlemsförbund och deras medlemmar av de minskade anslagen.
Målet är att uppnå en generell, långsiktig och god finansiering som skapar förutsättningar för funktionsrättsrörelsens viktiga arbete, med att driva på för starkare rättigheter för personer med funktionsnedsättning och kronisk sjukdom samt ge stöd till medlemmar, och som tar höjd för inflation och ökade kostnader för löner och hyror.
Detta är ett påverkansarbete vi behöver göra tillsammans och det finns även många argument att hämta från den process som just nu pågår med att följa upp och driva på regeringens arbete med att genomföra FN:s alla rekommendationer från dialogen 2024.
	Funktionsrätt Sveriges styrelse föreslår kongressen besluta
Att tillstyrka motionens första yrkande och att det andra och tredje yrkandet anses besvarade.
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