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Fokus på rätt till arbete
Avsändare: Sköldkörtelförbundet
Rätt till arbete och sysselsättning, men också utbildning, är en viktig del av FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. Vi önskar att denna rättighet prioriteras högre i Funktionsrätt Sveriges utåtriktade påverkansarbete.
I Funktionsrätt Sveriges Idéprogram finns tydliga mål under “Rätten till försörjning” och mål nr 1 “Att skola och utbildning utformas så att alla ges möjlighet att nå sin fulla potential” och mål nr 2 “Att arbetsmarknadspolitiken utformas så att allas arbetsförmåga tas tillvara. Det förutsätter både insatser för att stärka den enskilde och för att stärka arbetslivets förmåga att tillvarata alla människors resurser”. Sköldkörtelförbundet deltar aktivt i Funktionsrätt Sveriges arbetsgrupp för arbetsmarknadsfrågor tillsammans med flera förbund. I arbetsgruppen uppvaktar vi nationella beslutsfattare, omvärldsbevakar arbetsmarknadsområdet och träffar relevanta myndigheter inom arbetsmarknadsområdet. I detta arbete deltar även Funktionsrätt Sverige med en utredarresurs. Det är dock Sköldkörtelförbundets intryck att detta arbete inte prioriteras i organisationens utåtriktade arbete. Det arbete som görs behöver synliggöras. Gruppen har dessutom vid flertalet gånger drivit frågor med stor framgång - något som inte formulerats som Funktionsrätts framgångar utåt - en självklarhet i strategiskt kommunikationsarbete.  
· att Funktionsrätt Sverige tar fram en strategi och handlingsplan för att synliggöra det arbete som sker inom arbetsmarknadsområdet tydligare i sitt opinions- och kommunikationsarbete.

Styrelsens svar på motion 6
Föredragande från styrelsen: 
Styrelsen delar motionärens uppfattning om att det är viktigt med kommunikation kring arbetsmarknadsfrågor. Funktionsrätt Sverige har också många andra sakområden och frågor som är angelägna att kommunicera och bedriva opinionsarbete kring. Med över 50 medlemsförbund kommunicerar vi kring en bred palett av frågor som rör många olika sakområden - alltifrån frågor som rör sjukvård och hälsa till digital inkludering. 

I kongressprioriteringarna som kongressen 2023 beslutade för kongressperioden 2024 - 2025 finns formuleringar som väl illustrerar det breda fält av frågor vi har att arbeta med:
”Vårt påverkansarbete rör sig även fortsättningsvis inom det breda politiska fält, där frågor som jämlik hälsa, vård och tandvård, en inkluderande skola, rätten till arbete, god försörjning, en stärkt efterlevnad av LSS, tillgänglighet och ett inkluderande rättssystem är centrala exempel. Här inkluderas också övergripande frågor som utgör förutsättningar för vårt arbete exempelvis resurser i form av ett stärkt statsbidrag och bättre kunskap och statistik om levnadsvillkoren för personer med funktionsnedsättningar.”
Stora delar av samma dokument är ägnat åt arbetet för mänskliga rättigheter så som de formuleras i Funktionsrättskonventionen. Våren 2024 förhördes den svenska regeringen för första gången på tio år av FN:s funktionsrättskommitté om hur man efterlever funktionsrättskonventionen. Det var en betydande händelse som också tagit stor plats i vårt kommunikationsarbete både tiden innan FN:s granskning och efter. 
Vår grundläggande målsättning är att kommunicera i första gentemot målgruppen beslutsfattare för att påverka. Vi vill i första hand inte kommunicera om att vi försöker påverka, utan vår målsättning med kommunikationen är att i slutändan faktiskt nå resultat som påverkar människors liv till det bättre. Vi vill bidra med fakta, perspektiv och erfarenheter som gör att beslutsfattare skapar förändring i linje med FN:s Funktionsrättskonvention. 
I kommunikations – och opinionsarbetet följer vi kontinuerligt samhällsutvecklingen och nyhetsflödet. Vår ambition är att lyfta den mångfald av funktionsrättsfrågor som är viktiga för våra medlemsförbund, för personer med funktionsnedsättningar och kroniska sjukdomar i livets alla skedenen. Vidare är vår ambition att till delar sätta agendan själva, men ofta behöver vi reagera på händelser – ett exempel under det gångna året var när nyheten kom i mars om att Riksrevisionen föreslog att lägga ned Allmänna arvsfonden – en central finansiär för funktionsrättsrörelsen.
Funktionsrätt Sveriges styrelse föreslår kongressen besluta
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