Motion 7 till Funktionsrätt Sveriges kongress 202527

Miljö och klimat - en fråga för funktionsrättsrörelsen
Avsändare: Sköldkörtelförbundet

Under 2023 hade Funktionsrätt Sverige målsatt sitt bidrag till att sätta klimat och miljöfrågan i fokus. Man ville göra det känt för politiken hur avgörande 1,5 gradersmålet är för funktionsrättsrörelsen och verka för att funktionsrättsperspektivet från början kommer in i arbetet med den gröna omställningen. Man gjorde uttalanden, skrev debattartiklar och höll webinarium på temat “Funktionsrätt, klimatkris och en rättvis omställning”, för att nämna några aktiviteter.

Under 2024 och också på förslag 2025 (vad vi fått signaler om) så saknas dessa mål och annat prioriteras. Flera organisationer i vår närhet växlar nu istället upp sitt arbete inom miljö och klimat - My Right startar upp projektet “Klimaträttvisa för alla” och Astma- och allergiförbundet har blivit medlemmar i ARK - Allians för Rättvis Klimatomställning, för att nämna några i vår närhet. 

Svenska myndigheter lyfter hälsokonsekvenserna vid klimatförändringar, senast är Folkhälsomyndighetens rapport “Hälsokonsekvenser av klimatförändring i Sverige – En risk- och sårbarhetsanalys” där myndigheten bedömer värmeböljor som den största hälsorisken följt av översvämningar, vattenburen smitta, pollenallergier, skogsbrand, luftföroreningar, fästingburna infektioner samt ras och skred. Årets “Lancet Countdown on Health and Climate Change 2024” avslöjar också en kraftig upptrappning av klimatrelaterade hälsohot och en oförberedd värld. Vi som medlemsförbund vet alla att alla dessa scenarion, på olika sätt, skulle slå hårt mot våra medlemsgrupper. 

Som ett mindre förbund i Funktionsrätt Sverige vill vi nu att vi krokar arm och lyfter dessa frågor gemensamt inom ramen för vårt paraply istället för att var och en på sitt håll “gör det en kan” där man står med små medel. 

Vissa frågor angår helt enkelt oss alla, om inte vi ser att miljön behöver prioriteras, vem gör det då? Eller som Jonatan i Bröderna Lejonhjärta säger: “Ibland finns det saker man måste göra, annars är man ingen människa utan bara en liten lort.”

Sköldkörtelförbundet yrkar:

· ”återinför Intressepolitiskt mål inom miljö- och klimatområdet” som löd “att det är känt för politiken och andra makthavare att det är avgörande för funktionsrättsrörelsen att Sverige fattar beslut så att 1,5 gradersmålet i Parisavtalet nås samt vidtar aktiva åtgärder för att påverka politiken så att det också sker
· verkar för att funktionsrättsperspektivet redan från början kommer in i arbetet med den gröna omställningen.”

Styrelsens svar på motion 7
Föredragande från styrelsen: 
Funktionsrätt Sverige är en del av en internationell rörelse och medlemmar i European Disability Forum där arbetet för miljö och klimat ökat på senare år. Vi har länge verkat inom standardisering, bland annat med ISO26000 om organisationers sociala ansvar som integrerar de tre dimensionerna för hållbar utveckling och mänskliga rättigheter. Vi var också drivande i att få med universell utformning i ISO20400 för hållbar upphandling. I Sverige har vi drivit att tillgänglighet och universell utformning inte ska ses enbart som social hållbarhet, utan är en del av samtliga tre dimensioner miljö, social och ekonomisk hållbar utveckling.
Den internationella funktionsrättsrörelsen har varit engagerade i de globala målen för hållbar utvecklingen sedan de gamla milleniemålen utvärderades och det uttrycktes i mottot ”Ingen ska lämnas utanför”, i flera delmål och genom krav på uppdelad statistik i Agenda 2030. Både internationellt och nationellt har vi sett till konsekvenser för personer med funktionsnedsättning i samtliga 17 mål i agendan. Vid de senaste internationella mötena om klimatförändringarna, sist COP29, har rörelsen varit på plats. 
Arbetet märks också i direktiv med krav på företag att redovisa hållbar utveckling, där framför allt organisationer med resurser och nära koppling till funktionsrättsrörelsen tagit fram vägledningar och är aktiva i internationella möten. Det finns även EU-direktiv som rör energimätning i byggnader som har koppling till tillgänglighet som vi bevakar.
Utöver arbetet på internationell nivå har Funktionsrätt Sverige sedan Covid-19-pandemin bevakat och drivit frågan om ett funktionsrättsperspektiv inom svensk krisberedskap. Omvärldsläget när det gäller kris och krig har försämrats väsentligt de senaste åren – något även Sverige måste förhålla sig till. Krisberedskap är ett av de 12 prioriterade samhällsområdena inom ramen för strategin för systematisk uppföljning av funktionshinderpolitiken. Idag pågår ett intensivt arbete på de nationella, regionala och lokala myndigheterna, men vi kan konstatera att det oftast saknas ett funktionsrättsperspektiv i arbetet. Vi har därför ansökt om ett projekt hos Allmänna arvsfonden Var beredd där MSB, MFD, Folkhälsomyndigheten, Socialstyrelsen, SKR och Länsstyrelsen är partners. Syftet med projektet är att öka kunskapen om funktionsrätten i samhället i förhållande till kris och krig och öka känslan av trygghet hos personer med funktionsnedsättning när det gäller kris och krig. 
Funktionsrätt Sverige håller med Sköldkörtelförbundet om att miljö och klimat är en del av ett rättvist och jämlikt samhälle nära kopplat till mänskliga rättigheter. Vi fortsätter integrera, bevaka och driva på den gröna omställningen med integrerat funktionsrättsperspektiv genom det internationella samarbetet men även på nationell nivå genom vårt arbete med krisberedskap.
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