Motion 8 till Funktionsrätt Sveriges kongress 202528

Inkluderande mötestider för ökad tillgänglighet och demokrati 
Avsändare: Mag- och tarmförbundet

Bakgrund
Centrala möten, såsom ordförandemöten, kongress och andra viktiga sammanträden inom paraplyorganisationen läggs för närvarande på vardagar under ordinarie arbetstid, vilket gör det svårt för många att delta i Funktionsrätt Sveriges viktiga arbete.

Många av de personer som engagerar sig i funktionsrättsfrågor gör detta ideellt, ofta utanför ordinarie arbetstid. För dem som förvärvsarbetar innebär dagens mötestider att deras möjlighet att bidra till organisationens arbete och utveckling begränsas. Detta är ett hinder för ett verkligt inkluderande och tillgängligt arbete, vilket står i kontrast till Funktionsrätt Sveriges värderingar om tillgänglighet och inkludering.

Mag- och tarmförbundets förtroendevalda är spridda över hela landet och för många av våra förtroendevalda är det orimligt att delta i ett endagarsmöte mitt i veckan. Så är helt säkert situationen för många av Funktionsrätt Sveriges medlemsförbund.

Särskilt viktig är kongressen, som utgör en demokratisk central punkt i Funktionsrätt Sveriges verksamhet. Det är därför en fråga om demokrati att göra denna tillgänglig för alla medlemsförbund, även för mindre och medelstora organisationer som inte har flertalet representanter i Stockholmsområdet.

Förslag till beslut:
Mag- och tarmförbundet föreslår att Funktionsrätt Sverige förändrar sina mötestider för framtida möten, såsom ordförandemöten, kongress och andra centrala möten, så att dessa inte längre hålls under ordinarie arbetstid.

1. Att kongressen planeras till helger, så att deltagarna kan resa in på lördagen och resa hem på söndagen.
2. Att fysiska ordförandemöten (minst ett per år då kongressen inte hålls) förläggs på helgen eller i anslutning till helger.
3. Att digitala ordförandemöten hålls på eftermiddagar eller kvällar. 
4. Att samtliga möten planeras med minst sex månaders framförhållning för att möjliggöra samordning med förbundens egna möten och maximera deltagandet.

Dessa förändringar skulle förbättra tillgängligheten för många av våra medlemsförbund, ge fler möjlighet att vara delaktiga i beslutande organ och strategiska processer, samt öka den demokratiska processen inom Funktionsrätt Sverige. 
Det är viktigt att Funktionsrätt Sverige är en förebild också i denna organisatoriska strukturfråga.

Vi hoppas att denna motion får årsstämmans stöd, så att vi gemensamt kan ta ett steg mot en mer tillgänglig och inkluderande organisation.

Stockholm, 2025-02-10 
Förbundsstyrelsen i Mag- och tarmförbundet 

Styrelsens svar på motion 8
Föredragande från styrelsen: 
Styrelsen delar motionärens syn att det är viktigt att alla kan delta på lika villkor på centrala möten, och att det är självklart att mötestider är inkluderande och tillgängliga för alla. Vi menar dock att kongressen och bör läggas på en veckodag/-ar då helgdagar medför ökade personalkostnader för medlemsförbunden och Funktionsrätt Sverige. Vidare är majoriteten av dem som deltar på kongressen förbundsordföranden, styrelseledamöter i förbundens styrelser, kanslichefer eller motsvarande vilka oftast uppbär arvode eller lön och arbetar inom förbunden på veckodagar eller kan arvoderas för det. Självklart strävar Funktionsrätt Sveriges efter att ha mycket god framförhållning när mötestider bestäms samtidigt som vi behöver förhålla oss till att det kan uppstå situationer vi inte kan råda över som kan påverka framförhållningen. Vi ska också i den mån det är möjligt erbjuda digitala möten som alternativ till fysiska möten för att stimulera ett ökat deltagande från medlemsförbundens sida. När det gäller de digitala ordförandemötena är vår ambition att också kunna alternera dessa på eftermiddags- eller kvällstider.

	
Funktionsrätt Sveriges styrelse föreslår kongressen besluta

Att avslå motionens första och andra yrkande men bifalla motionens tredje och fjärde yrkande.




Sida 2 av 2

