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Gemensam påverkanskampanj för fler offentliga toaletter
Avsändare: Mag- och tarmförbundet
Bakgrund
Offentliga toaletter är en grundläggande samhällsresurs som bidrar till en inkluderande och tillgänglig miljö för alla medborgare. Trots detta minskar antalet offentliga toaletter i många kommuner i Sverige, vilket utgör ett stort problem för individer med funktionsnedsättningar och kroniska sjukdomar.  
Skälen till nedstängning är ofta att driften kostar, det är dyrt att hålla rent eller att toaletterna blir natthärbärgen. Detta saknar inte betydelse, men är ovidkommande ur tillgänglighets- och demokratisynpunkt. 
För personer med funktionsnedsättningar av olika typ kan tillgången till offentliga toaletter vara avgörande för möjligheten att delta i samhällslivet på lika villkor.
Denna bristande tillgång strider mot intentionerna i FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättningar (Funktionsrättskonventionen) och FN:s globala mål, särskilt mål 11 om hållbara städer och samhällen, som betonar vikten av inkluderande och tillgängliga offentliga utrymmen.
Förslag till beslut
Vi föreslår att Funktionsrätt Sverige initierar en gemensam påverkanskampanj med fokus på att:
Främja tillgången till offentliga toaletter i hela landet
Kräva att kommuner tar ansvar för att erbjuda ett tillräckligt antal tillgängliga offentliga toaletter som uppfyller krav på tillgänglighet för personer med funktionsnedsättningar.
Synliggöra problemets samhällskonsekvenser
Informera beslutsfattare, media och allmänheten om hur bristen på offentliga toaletter begränsar människors livskvalitet och strider mot Funktionsrättskonventionen och FN:s globala mål.
Påverka politiska beslut på nationell nivå
Förespråka nationella riktlinjer och resurser för att garantera tillgången till offentliga toaletter i alla kommuner.
Motivering
Minskningen av offentliga toaletter påverkar livskvaliteten för personer med mag- och tarmsjukdomar samt många andra grupper som omfattas av Funktionsrätt Sveriges medlemsförbund. Det inskränker deras rörelsefrihet, skapar onödigt lidande och bidrar till ökad isolering. Bristen på tillgängliga toaletter är inte bara en lokal fråga utan ett nationellt problem som kräver en gemensam och strategisk påverkansinsats.
Koppling till Funktionsrättskonventionen och FN:s globala mål
Att säkerställa tillgång till offentliga toaletter är ett led i att uppfylla Funktionsrättskonventionens artikel 9, som handlar om tillgänglighet, och artikel 19 om rätten till ett självständigt liv och inkludering i samhället. Kampanjen bidrar även till FN:s globala mål 11, som förespråkar tillgängliga och hållbara samhällen.
Sammanfattning
Mag- och tarmförbundet föreslår att Funktionsrätt Sverige driver en gemensam påverkanskampanj för att lyfta frågan om offentliga toaletter som en grundläggande rättighets- och tillgänglighetsfråga. Genom att samla medlemsförbunden kan vi skapa ett större genomslag och tillsammans verka för ett samhälle där alla kan delta på lika villkor.
Stockholm, 2025-02-10
Förbundsstyrelsen i Mag- och tarmförbundet 

Styrelsens svar på motion 9
Föredragande från styrelsen: 
Motionärens förslag tar sin utgångspunkt i bristen på offentliga toaletter i många kommuner, bland annat på grund av neddragningar av ekonomiska orsaker. De menar att detta är ett problem på nationell nivå som påverkar livskvaliteten för många personer med funktionsnedsättning och som kräver en gemensam och strategisk påverkansinsats. 
Frågan kopplas till Funktionsrättskonventionens artikel 9 om tillgänglighet och artikel 19 om rätten till ett självständigt liv och inkludering i samhällsgemenskapen, samt till Agenda 2030 och de globala målen för hållbar utveckling.
Styrelsens bedömning 
Styrelsen instämmer helt i att det här är en viktig fråga med tydlig koppling till centrala rättigheter i Funktionsrättskonventionen. Vi håller också med om att frågan behöver uppmärksammas – både på lokal och nationell nivå. 
Det är också en fråga som sätter fokus på behovet av att utgå från universell utformning som princip för utformningen av samhället. En god tillgång till offentliga toaletter kan lyftas fram som en viktig förutsättning för en universellt utformad stadsmiljö. Det är helt nödvändigt för flera grupper i samhället – men det förbättrar tillgången till det offentliga rummet för alla. 
Det här är samtidigt, som motionären påpekar, en fråga som idag regleras på lokal nivå. Det finns ingen nationell reglering om själva tillgången i den offentliga miljön, exempelvis hur tätt de ska vara placerade eller hur snabbt de ska fungera, vilket Mag- och tarmförbundet påpekar är av yttersta vikt för deras medlemmar. 
Universell utformning som utgångspunkt för utformningen av offentliga miljöer berördes av Funktionsrätt Sverige i projektet Rätt från början 2019 – 2022. 
Styrelsens bedömning är att enskilda medlemsförbund, och deras lokala medlemsföreningar, har bättre förutsättningar att påverka beslutsfattare på olika samhällsnivå i den här typen av frågor, utifrån sina mer specialiserade kunskaper och med utgångspunkt i sina medlemmars erfarenheter. 
Mag- och tarmförbundet har också drivit en egen kampanj på Instagram hösten 2024 om vikten av tillgång till offentliga toaletter som en funktionsrätts- och jämlikhetsfråga. Motionären publicerade även en debattartikel i Dagens Samhälle förra året, där de uppmärksammar kommuners neddragningar av offentliga toaletter.
Styrelsen anser att Funktionsrätt Sverige bör fortsätta arbetet för universell utformning på en mer övergripande och strukturell nivå, men uppmuntrar berörda förbund att samverka i frågan. För det ändamålet finns våra lokaler till förfogande. 
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