Motion 10 till Funktionsrätt Sveriges kongress 202530

Ideellt engagemang vid sjukpenning/sjukersättning
En fråga som vi i funktionsrättsrörelsen gång på gång stöter på är den om ideellt engagemang för personer som har sjukpenning eller sjukersättning. Många personer med funktionsnedsättning vittnar om en stor oro över att förlora sin ersättning från Försäkringskassan på grund av ett pågående ideellt arbete. Andra törs helt enkelt inte engagera sig utan tackar nej till uppdrag då de är rädda för att deras ersättning ska ifrågasättas. I stället blir de isolerade i sina hem med ökad utsatthet, passivisering och psykisk ohälsa som följd.   
Problemet grundar sig i att reglerna kring ideellt engagemang är otydliga och svårtolkade. Vad enskilda personer får för råd och instruktioner av Försäkringskassan i denna fråga har därför blivit en form av lotteri där välvilligheten – eller oginheten – hos enskilda handläggare avgör om människor törs engagera sig i en förening eller inte. Det skapar en stor osäkerhet om vad som gäller med allvarliga konsekvenser för många av våra medlemmar.
Vi menar att det är helt oacceptabelt att personer med funktionsnedsättning inte ska kunna engagera sig i sin patientförening eller annan ideell verksamhet. Enligt FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning och andra MR-konventioner är det en demokratisk rättighet att engagera sig i samhällsfrågor. Denna rättighet får inte begränsas av sjukdom eller funktionsvariation.
Att engagera sig i ideellt arbete kan också vara ett stöd och ett verktyg för en aktiv rehabilitering. Ett ideellt engagemang kan spela en viktig roll vid en lyckad arbetslivsinriktad rehabilitering eller för att skapa en meningsfull tillvaro med livskvalitet där individen får möjlighet att bli en del av ett sammanhang. 
Ytterligare en viktig aspekt är att många patientorganisationer kämpar med vikande medlemssiffror, precis som det svenska civilsamhället i stort. Att alla personer med funktionsnedsättning som vill engagera sig ideellt också törs göra det är därför även en överlevnadsfråga för hela funktionsrättsrörelsen.
Funktionsrätt Sverige har förtjänstfullt drivit denna fråga under en följd av år. Vi vill med vår motion lyfta fram frågan ytterligare och betona att ett tydligare regelverk kring ideellt arbete vid sjukpenning eller sjukersättning bör ges hög prioritet inom Funktionsrätt Sverige. Frågan rör samtliga medlemsförbund och alla individer med funktionsnedsättning.
Yrkande
Vi yrkar på att Funktionsrätt Sverige ger hög prioritet åt frågan om ett tydligare regelverk för ideellt engagemang vid sjukpenning eller sjukersättning.
Undertecknande organisationer
Riksförbundet Ehlers-Danlos syndrom
Riksförbundet Attention
Neuroförbundet
Astma- och Allergiförbundet
Reumatikerförbundet
Svenska Epilepsiförbundet
Personskadeförbundet RTP
Riksförbundet för ME-patienter
Riksförbundet fibromyalgi & långvarig smärta

Styrelsens svar på motion 10
Föredragande från styrelsen: 
Funktionsrätt Sverige är väl medveten om det problem som motionärerna beskriver. Funktionsrätt Sverige instämmer i att frågan är mycket angelägen för såväl individen som behöver kunna utöva sina demokratiska rättigheter och få möjlighet till en meningsfull fritid och rehabilitering, men också för civilsamhället - inte minst funktionsrättsrörelsen - som inte sällan har svårt att rekrytera engagerade till sina föreningar. 
Funktionsrätt Sverige har under åren arbetat på olika sätt för att stärka rätten till ideellt engagemang för personer i sjukförsäkringen. Bland annat gentemot utredningen ”En sjukförsäkring med prevention, rehabilitering och trygghet” (SOU 2021:69). Vi har också skrivit debatt.[footnoteRef:1] I Försäkringskassans funktionshindersråd har Funktionsrätt Sveriges rådsmedlemmar lämnat en skrivelse[footnoteRef:2] till myndigheten, samtal har förts både i rådet och med avdelningsjurister hos myndigheten. Det var också en prioriterad fråga i möte med myndighetens generaldirektör Nils Öberg före jul.[footnoteRef:3]  [1:  ”Begränsa inte möjligheten att engagera sig ideellt”, Altinget 20220202, ”Tydliggör reglerna för ideellt arbete så att fler kan sysselsättas”, Göteborgs-Posten 20250104]  [2:  Underlag till Försäkringskassans funktionshinderråd 7 mars 2023]  [3:  Skrivelse till Försäkringskassan 5 december 2024] 

Styrelsens bedömning
Styrelsen delar motionärernas bekymmersamma bild av situationen liksom angelägenheten i att arbeta för en ökad tydlighet kring vad som gäller. Styrelsens håller med om att det är helt oacceptabelt att personer med funktionsnedsättning inte ska kunna engagera sig i sin förening eller annan ideell verksamhet. Det en demokratisk rättighet och den rättigheten får inte begränsas av sjukdom eller en funktionsnedsättning. 
[bookmark: _Hlk191466175]Funktionsrätt Sveriges styrelse tillstyrker därför motionärernas vilja att arbeta med frågan. Det innebär att frågan fortsätter drivas inom ramen för funktionshindersrådet och gentemot myndighetsledningen, men också att Funktionsrätt Sverige arbetar gentemot regeringen för att Försäkringskassan får ett tydligare uppdrag kring regelverket, ett uppdrag som beaktar ideellt arbete som en demokratisk rättighet som därtill både kan skapa mening och ha rehabiliterande effekt.
I förverkligandet av denna motion arbetar Funktionsrätt Sverige tillsammans med de medlemsförbund som är engagerade i frågan, vidare i ett gemensamt påverkansarbete. 
Funktionsrätt Sveriges styrelse föreslår kongressen besluta
att bifalla motionen.


