
Motion 11 till Funktionsrätt Sveriges kongress 202531

Strategi för att minska välfärdskriminalitet 
Avsändare: HjärtLung

Välfärdsbrottslighet är ett hot mot demokratin, vår gemensamma välfärd och berör därmed oss alla. För att motverka detta måste alla i samhället aktivt bidra till att stärka det förebyggande arbetet mot välfärdsbrott och säkerställa att det finns en tydlig process för att hantera problem när de väl upptäcks. Välfärdsbrottslighet innebär att resurser som ska säkerställa hälsa, vård, omsorg och delaktighet för människor i behov i stället hamnar hos kriminella. Resurser som behövs för att stärka den offentligt finansierade välfärden. En välfärd som vi alla inom Funktionsrätt Sverige är beroende av och vill utveckla. 

Det försvinner offentliga resurser till personer och verksamheter som inte har rätt till dessa, samtidigt som våra gemensamma medel göder den kriminella ekonomin till brottsliga ändamål. Tjänstepersoner och förtroendevalda utsätts för otillåten påverkan, vilket kan leda till en tystnadskultur. Välfärdskriminella drar sig heller inte för att utnyttja personer som är i en beroendeställning. 

Regeringen bedömer att cirka 15–20 miljarder kronor betalas ut felaktigt från de statliga välfärdssystemen varje år. Det finns beklagligen ingen exakt uppskattning över hur stor välfärdsbrottsligheten är för kommuner och regioner, men vi nås nästan dagligen av rapporter om att kommuner och regioner agerat mot välfärdskriminella.

Det behövs fler insatser för att allmänheten och vi som dagligen tar del av välfärden kan agera när misstanke uppstår, så som exempelvis visselblåsning eller andra enkla sätt att agera i samverkan med det offentliga för att minska välfärdskriminaliteten. 

Yrkande: 
1. Att Funktionsrätt Sverige tar fram en strategi för hur organisationen och medlemsorganisationerna kan agera i samverkan med det offentliga för att minska välfärdskriminaliteten. 


Anders Åkesson  
Förbundsordförande  
Riksförbundet HjärtLung

Styrelsens svar på motion 11
Föredragande från styrelsen: 
Funktionsrätt Sverige delar motionärens oro för den ökande välfärdskriminaliteten. Det är oacceptabelt att betydande summor felaktigt utbetalas från statliga välfärdssystem. Dessa system ska finnas för de som behöver och har rätt till dessa ersättningar och förmåner, i en tillfällig situation eller långvarigt. Missbruket är kostsamt för samhället och urholkar legitimiteten för det trygghetssystem som är helt avgörande för många i våra medlemsorganisationer. Att inte vidta åtgärder som kommer till rätta med missbruket gynnar inte vår målgrupp. 
Samtidigt är det av yttersta vikt att balansera åtgärder mot välfärdskriminalitet med skyddet av rättigheterna för personer med funktionsnedsättning. I vårt remissvar på utredningen "Ett stärkt och samlat skydd av välfärdssystemen" (SOU 2023:52) betonade vi vikten av att inte kompromissa med välfärdssystemens grundläggande syfte. Redan idag har många som behöver insatser och stöd för att klara vardagen svårt att få stöd. Åtgärder för att bekämpa brott får inte leda till att behövande nekas nödvändigt stöd eller att deras mänskliga rättigheter kränks.
Kontrollfunktioner och lösningar får inte tumma på den enskildes integritet och vi vänder oss också emot åtgärder som kan tolkas som en kollektiv bestraffning. Dessutom får inte oavsiktliga felaktigheter straffas på ett oproportionerligt sätt. Det är ofta svårt att göra rätt. Ökade uppgifter till myndigheterna får inte leda till ännu längre handläggningstider till stöd och insatser eller påverka den enskildes rätt till skyndsam tillgång till stöd.
Statistik från 2023 visar en markant ökning av anmälda bidragsbrott, vilket understryker behovet av åtgärder. Ansvaret för att förebygga och motverka välfärdsbrott ligger primärt hos kommuner, regioner och myndigheter, se aktörer i bilaga.
Funktionsrätt Sverige kan bidra genom att:
· Påtala behov och konsekvenser för våra målgrupper i samband med nya förslag och satsningar. 
· Vid behov tillhandahålla information, vägledning och hänvisa till rätt aktör. 
· Uppmuntra våra medlemmar att vid misstanke om brott anmäla detta till berörda myndigheter.
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