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Öka samverkan kring antibiotikaresistens
Från HjärtLung
Verksamma antibiotika är avgörande för hälso- och sjukvården. Problemet med resistenta bakterier växer sig allt starkare och det blir allt svårare att hitta effektiva antibiotika på grund av resistensutveckling. Det här kommer drabba patienter hårt. Människor som är infektionskänsliga är helt beroende av antibiotika för sina behandlingar och riskerar att dö i förtid utan dessa. Likaså är antibiotika nödvändiga vid hjärtkirurgi eller andra stora kirurgiska ingrepp. Men även den vanliga sjukvården, som tar hand om personer med lunginflammationer eller KOL-patienter med infektioner, drabbas när det blir allt svårare att hitta effektiva antibiotika på grund av resistensutveckling.

Världshälsoorganisationen, WHO, antog 2015 en global handlingsplan för att bekämpa resistens. AMR (antimikrobiell resistens) är även en av utmaningarna för att uppfylla flera av FN:s globala mål för hållbar utveckling i Agenda 2030. Det pågår mycket internationellt arbete, men det går för långsamt. Antibiotikaresistensen fortsätter att öka. Känslan av att det är bråttom måste infinna sig. 

Sverige är sedan länge en respekterad nation i AMR-frågan. Vi har engagerade professioner som samverkar nationellt och har arbetat fram sätt att mäta och följa utvecklingen ända ner på läkarnivå. Sverige har även sedan några år en nationell strategi för att bekämpa resistens, med den övergripande målsättningen att bevara möjligheten till effektiv behandling hos människa och djur. 

Vi ser dock inte att det offentliga involverar civilsamhället i kampen mot antibiotikaresistenta bakterier i tillräckligt stor omfattning. Ett av skälen kan vara att vi, som samlad rörelse, inte agerat tillsammans kring frågan. En fråga som faktiskt hotar vår tillgång till en effektiv hälso- och sjukvård.   

Antibiotikaresistens rymmer flera perspektiv; från ett klokt användande av dagens antibiotika och tillgång till denna, till forskning och tillhandahållande av nya antibiotika som kan komma att behövas för personer som drabbats av en multiresistent infektion. 

Yrkande 
1. Att Funktionsrätt Sverige under kommande kongressperiod tar initiativ för att öka samverkan med civilsamhället i frågor gällande antibiotikaresistens.

Anders Åkesson  
Förbundsordförande  
Riksförbundet HjärtLung

Styrelsens svar på motion 12
Föredragande från styrelsen: 
Funktionsrätt Sverige delar motionärens oro över den växande antibiotikaresistensen och dess allvarliga konsekvenser för folkhälsan. Vi instämmer i att antibiotikaresistens är ett av vår tids största hot mot global hälsa och att det krävs kraftfulla åtgärder för att bekämpa detta problem.
Vi anser att det är av yttersta vikt att arbeta för en klok användning av antibiotika och att stödja forskning och utveckling av nya behandlingsmetoder. Vi ser också att det finns ett behov av att öka medvetenheten om antibiotikaresistensens allvar bland allmänheten och att främja en ansvarsfull användning av antibiotika.
Funktionsrätt Sverige stödjer och står bakom det viktiga arbete som professionen, statliga myndigheter och andra aktörer inom hälso- och sjukvården bedriver för att bekämpa antibiotikaresistens, till exempel inom Strama – Strategigruppen för rationell användning och minskad antibiotikaresistens. 
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