Motion 13 till Funktionsrätt Sveriges kongress 202533m

Om Funktionsrätt Sveriges långsiktiga stöd till föreningen Funktionsrättsbyrån
I dagsläget är det många personer med funktionsnedsättning i Sverige som inte får sina mänskliga rättigheter tillgodosedda när det gäller förvaltningsrättsliga frågor. Det var anledningen till Funktionsrätt Sverige ansökte om projektet Funktionsrättsbyrån som Arvsfonden beviljade. 
Funktionsrättsbyråns rådgivningsverksamhet som under åren bemannas av en socionom och en jurist har utgjort ett viktigt stöd för personer med funktionsnedsättningar i deras kontakter med myndigheter och andra instanser. Hur viktig rådgivningsverksamheten har varit blir tydlig när projektet redan första år uppnådde målet för antal rådgivningssamtal för hela projekttiden. Behovet har ofta varit större än resurserna för att svara upp på alla frågor som inkommit. Projektet har också varit den enda verksamheten där det har varit möjligt för samtliga medlemmar att vända sig till i frågor om funktionsrätt och få vägledning gällande dokument och beslut från myndigheter.
Utöver rådgivningsverksamheten har projektet och nu föreningen Funktionsrättbyrån utvecklat ett unikt digitalt verktyg i form av en rättighetsdatabas. Verktyget gör det möjligt att spara information från rådgivningsärenden på ett avidentifierat sätt. Genom att samla in och analysera information från de som söker rådgivning kan Funktionsrättsbyrån identifiera återkommande problem och strukturella hinder i samhället. Detta skapar möjligheter att arbeta för förändring på både individuell och strukturell nivå.
För att säkerställa föreningen Funktionsrättsbyråns fortlevnad efter att arvsfondsprojektet har avslutats är det viktigt att en långsiktig strategi och stabil finansiering säkerställs. Det är därför av stor vikt att Funktionsrätt Sverige verkar för att skapa förutsättningar för att föreningen Funktionsrättsbyrån ska kunna bedriva sin verksamhet på ett hållbart och långsiktigt sätt.
Mot bakgrund av detta yrkar vi att:
Funktionsrätt Sverige verkar för att Funktionsrättsbyrån ska kunna bedriva sin verksamhet långsiktigt, både gällande rådgivningen och fortsatt utveckling av rättighetsdatabasen.
Funktionsrätt Sverige går in med ekonomiskt stöd för att säkerställa Funktionsrättsbyråns fortsatta verksamhet gällande rådgivningen och fortsatt utveckling av rättighetsdatabasen.
Personskadeförbundet RTP 2025-02-14 

Styrelsens svar på motion 13
Föredragande från styrelsen: 
Funktionsrätt Sverige delar motionärens syn på att det är många personer med funktionsnedsättning och kroniska sjukdomar i Sverige som inte får sina rättigheter tillgodosedda. Detta är bakgrunden till att Funktionsrätt Sverige 2021 sökte projektmedel från Allmänna arvsfonden för att starta projektet Funktionsrättsbyrån. Syftet med projektet var och är att ge stöd till enskilda personer att utkräva deras rättigheter. Ett annat syfte är att visa exempelvis regering, myndigheter, projektfinansiärer, medlemsförbund och privatpersoner betydelsen av denna verksamhet under projekttiden. Projektets verksamhet har också haft stor fokus på förvaltningsrättsliga frågor. 
Funktionsrätt Sverige har även sökt och fått medel till en förlängning av projektet i åtta månader med syftet att projektet ska kunna avslutas och sedan övergå till en permanent verksamhet som en ideell förening. Projektet har under förlängningen arbetat med att nå ut med allt värde som projektet har skapat till beslutsfattare, finansiärer och andra som i framtiden kan stötta verksamheten ekonomiskt. Projektet har under avslutningen av projekttiden och under de åtta månaderna i förlängningen även haft fokus på att bygga en organisation, rekrytera medlemmar och trygga annan finansiering. Målsättningen har varit att projektet ska lämna över verksamheten till den ideella föreningen Funktionsrättsbyrån på ett så förberett och ordnat sätt som möjligt.
Projektet Funktionsrättsbyrån startade samma dag som ett annat av Funktionsrätt Sveriges arvsfondsprojekt, nämligen EUPATI Sverige som avslutades i september 2024. Även i det projektet har en ideell förening skapats. Även detta projekt hade ett stort fokus på att trygga övergången till den ideella föreningen. Sedan EUPATI Sverige avslutades har funktionsrätt Sverige stöttat med hundratals ideella arbetstimmar, en styrelseledamot i Funktionsrätt Sverige har varit föreningens ordförande, de anställda har fått använda arbetsplatser och möteslokaler på Funktionsrätt Sveriges kontor kostnadsfritt och Funktionsrätt Sverige är dessutom medlemmar i föreningen. Funktionsrätt Sverige har i olika intressepolitiska sammanhang som exempelvis på ordförandemöten, panelsamtal och uppvaktningar på Regeringskansliet lyft den stora betydelsen av EUPATI Sveriges verksamhet. 
EUPATI Sverige har under halvåret sedan projektet avslutades fått över 50 medlemmar, bedriver nu två externt finansierade projekt och har fått offentliga medel till deras verksamhet. 
Funktionsrätt Sverige kommer under våren 2025 att ha en nära dialog med föreningen Funktionsrättsbyråns styrelse. Om föreningens styrelse bedömer att det finns en möjlighet att i egen regi att fortsätta att bedriva verksamhet i någon utsträckning kommer Funktionsrätt Sverige att erbjuda en viss stöttning av Funktionsrättsbyråns ideella förening under det första verksamhetsåret efter projekttidens avslutning. Därigenom får Funktionsrättsbyråns ideella förening i starten ett omfattande stöd från Funktionsrätt Sverige genom arbetstid, tillgång till kompetens, lokaler för arbetsplatser och möten med mer.    
Det betyder att Funktionsrätt Sverige indirekt kommer att ge ett betydande ekonomiskt stöd till Funktionsrättsbyråns ideella förening men inte till exempelvis löner. Det betyder också att Funktionsrätt Sverige bidrar med legitimitet till föreningen genom att bli medlemmar och i olika intressepolitiska sammanhang lyfta den stora betydelsen av Funktionsrättbyråns verksamhet och rättighetsdatabas. 
Funktionsrätt Sverige har på grund av begränsade ekonomiska resurser inte möjlighet att bidra med direkta ekonomiska medel och samtidigt bibehålla ambitionsnivån för den ordinarie verksamheten. Funktionsrättbyråns legitimitet och trovärdighet stärks ytterligare genom av att vara en oberoende ideell aktör. Funktionsrätt Sverige kommer efter projekttidens slut att överta förvaltningen av rättighetsdatabasen på ett tryggt och säkert sätt. 
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