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AI-genererat innehåll kan vara felaktigt.]


Styrelsens förslag till prioriteringar för kommande kongressperiod inklusive övergripande valbudskap, 2026 - 2027
Gör Funktionsrättskonventionen till lag och stärk rättigheterna
Detta dokument anger förslag till den övergripande inriktningen för Funktionsrätt Sveriges fortsatta arbete under nästa kongressperiod. 
Vi inleder med ett kort avsnitt om FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning, Funktionsrättskonventionen och det aktuella läget. Sedan följer en kort redogörelse för FN:s centrala rekommendationer kring Sveriges genomförande av FN:s funktionsrättskonvention och vilka strukturpolitiska frågor som Funktionsrätt Sverige bör prioritera framöver.
Inledning
Funktionsrätt Sveriges uppdrag är att som samverkansorganisation granska och driva på för stärkta rättigheter för personer med funktionsnedsättning och kronisk sjukdom utifrån svensk lagstiftning och FN:s funktionsrättskonvention. Vi arbetar för förändring på övergripande och strukturell nivå med visionen om ett samhälle för alla. 
Funktionsrätt Sverige växer och har under senare år fått en allt starkare plattform och avgörande aktör i arbetet för stärkta rättigheter för personer med funktionsnedsättning och kronisk sjukdom. Allt fler förbund väljer att ansluta sig och vår ständiga ambition är att skapa breda allianser och samarbeten med andra aktörer kring de intressepolitiska frågor vi driver. 
Medlemsförbunden fyller en ovärderlig samhällsroll för sina medlemmar. Tillsammans utgör vi en stark plattform med bred representation som ger auktoritet och legitimitet i arbetet med övergripande rättighetsfrågor. 

Sverige ratificerade Funktionsrättskonventionen och tilläggsprotokollet 2008. Konventionen trädde i kraft i januari 2009. 
Alla personer med funktionsnedsättning och kronisk sjukdom omfattas av funktionsrätten, som staten genom att ratificera konventionen, förbundit sig att följa och säkerställa. 
Nya FN-rekommendationer med samma budskap 
Våren 2024 genomförde FN:s övervakningskommitté för Funktionsrättskonventionen en andra granskning av och dialog med den svenska regeringen om Sveriges genomförande av konventionen. 
Sverige har vid båda dialogtillfällena, det första var 2014, fått skarp kritik från FN. Denna gång uppehöll sig övervakningskommittén kring Sveriges bristande förmåga att skapa grundläggande förutsättningar för konventionens genomförande. Kritiken överensstämmer med den som det samlade civilsamhället, gav uttryck för i vår gemensamma alternativa rapport[footnoteRef:2] till FN från januari 2024.  [2:  Alternativrapport-till-CRPD-2024-svenska.pdf] 

Efter granskningen fick Sverige en rad rekommendationer[footnoteRef:3] från kommittén om vad som behöver göras för att rättigheterna i konventionen ska efterlevas. Rekommendationerna kommer att utgöra grunden för Funktionsrätt Sveriges intressepolitiska arbete fram till nästa granskning. Följande rekommendationer kan betraktas som särskilt angelägna och prioriterade[footnoteRef:4] för Sverige att genomföra; [3:  FN:s rekommendationer till Sverige om Funktionsrättskonventionen 2024. ]  [4:  Prioriterade rekommendationer från FN | Funktionsrätt Sverige] 

· Att göra konventionen till lag och höja dess rättsliga status.
· Att tydliggöra begreppet funktionshinder i lag (och politik) enligt människorättsmodellen[footnoteRef:5] av funktionshinder. [5:  Människorättsmodellen | Funktionsrätt Sverige] 

· Att fullgöra de ekonomiska, sociala och kulturella rättigheterna för personer med funktionsnedsättning.
· Att förbättra samordningen mellan regioner och kommuner i arbetet med att genomföra konventionen.
· Att tillsätta en utredning för att stärka skyddet mot diskriminering. 
· Att tillsätta en utredning för skydd mot hatbrott. 
· Att stärka klagomålsmekanismer så att personer med funktionsnedsättning kan överklaga beslut och utkräva sina rättigheter när kommuner och regioner inte följer konventionen.
· Att utveckla en nationell rättsstrategi för personer med funktionsnedsättning, vilken bland annat ska säkerställa allas möjlighet till ett rättsligt ombud utan ekonomiska hinder.
Höj statusen för funktionsrätten!
Så länge konventionen inte är en del av svensk lagstiftning och rätt, kan inte rättigheterna drivas rättsligt i svensk domstol. Att konventionen införlivas i lag är därmed en förutsättning för att personer med funktionsnedsättning fullt ut ska kunna utöva sina rättigheter och delta i samhället på lika villkor som andra. 
Inkorporeringen av Barnkonventionen 2020[footnoteRef:6] har fått stor betydelse för hur barnrätt uppmärksammas, lagar och bestämmelser som rör barn tas på större allvar och perspektivet om barnets bästa finns numera per automatik med i konsekvensanalyser i utredningar och lagförslag. [6:  Barnkonventionens ställning i Sverige | unicef.se] 

Innan Barnkonventionen inkorporerades genomfördes flera utredningar av svensk lagstiftnings överensstämmelse med konventionen. Ingen motsvarande statlig översyn och analys har ännu genomförts av hur svensk lagstiftning överensstämmer med Funktionsrättskonventionen. 
Nu är det dags att regeringen utreder frågan om inkorporering av Funktionsrättskonventionen på motsvarande sätt som föregick arbetet med Barnrättskonventionen. Funktionsrättsrörelsen ska aktivt involveras i hela processen även i framtagningen av direktiv. FN-kommittén tydliggör att rörelsens roll behöver stärkas och genom god och långsiktig finansiering ges förutsättningar att fullfölja sitt uppdrag i arbetet med aktiv involvering.
Genom att höja statusen för funktionsrätten, kan Sverige stärka sitt åtagande för mänskliga rättigheter och skapa ett mer inkluderande samhälle för alla. 
Därför är det övergripande målet för Funktionsrätt Sverige under kongressperioden 2026-2028 att Funktionsrättskonventionen blir lag och valparollen inför valet 2026 är:
Stärk funktionsrätten – gör konventionen till lag

Effektmål för kongressperioden är:
· Att en utredning tillsätts, som i nära samarbete med funktionsrättsrörelsen, kartlägger och analyserar hur svensk lagstiftning och praxis stämmer överens med Funktionsrättskonventionen.  
· Att förslag utarbetas till hur Funktionsrättskonventionen kan inkorporeras i svensk lag, med beaktande av erfarenheter från inkorporeringen av Barnkonventionen. 
· Att relevanta rekommendationer från FN beaktas för genomförande av Funktionsrättskonventionen och människorättsmodellen, däribland definition av begrepp och översättning av konventionen.
Vi kommer parallellt att fortsätta vårt arbete med granskningen och uppföljningen av regeringens funktionshinderstrategi och kommande handlingsplan mot bakgrund av FN:s granskning och rekommendationer. 
Vi fortsätter också vårt internationella engagemang i FN och på europeisk nivå genom de två europeiska organisationer vi är med i, European Disability Forum, EDF och European Patients Forum, EPF.
Funktionsrätt Sveriges intressepolitiska fält
Funktionsrätten och FN:s rekommendationer till Sverige är grundläggande i alla de intressepolitiska frågor vi driver. 
Vi lever i en tid där rättighetsperspektivet alltmer ifrågasätts och riskerar att urholkas. Det oroliga världsläget, klimatförändringarna och den fortfarande instabila ekonomiska situationen i landet är faktorer som tillsammans riskerar att leda till ett ifrågasättande av rättigheter och stöd som tar gemensamma resurser i anspråk. 
Mot bakgrund av detta är vår roll att oförtrutet värna och bevaka funktionsrätten och dess grundfundament jämlikhet, delaktighet, likvärdighet och mångfald viktigare än någonsin. 

Vårt breda påverkansarbete svarar upp mot den övergripande rekommendationen från FN om att fullt ut uppnå de rättigheter som fastställs i konventionen; som ekonomiska, sociala och kulturella rättigheter. Vårt uppdrag är också att arbeta för likvärdighet över landet och driva på för samordning mellan regioner och kommuner i deras arbete med att genomföra konventionen. 

En viktig förutsättning är att kunskapen om levnadsvillkoren för personer med funktionsnedsättning och kroniska sjukdomar ökar. Därför driver vi på för att staten (enligt artikel 31)[footnoteRef:7] samlar in, analyserar och offentliggör specifik statistik om situationen för personer med funktionsnedsättning, särskilt ur intersektionella perspektiv. Vårt intressepolitiska arbete rör sig även fortsättningsvis inom det breda samhällspolitiska fält, där frågor som god och jämlik och jämställd hälsa, en inkluderande utbildning, rätten till arbete, och försörjning, rätten till individuella stöd (LSS och Socialtjänst) samt rätten till skydd i händelse av kris och krig. Tillgänglighet är en övergripande rättighetsfråga som genomsyrar hela vårt arbete oberoende av område. [7:  Artikel 31 – Insamling av statistik och information – Använd Funktionsrättskonventionen!] 


Rekommendationer på centrala områden
Under kongressperioden kommer följande långsiktiga mål att vara ledande för arbetet på våra olika intressepolitiska områden. Målen är baserade på en sammanställning av övergripande rekommendationer från FN:s övervakningskommitté[footnoteRef:8].  [8:  CRPD/C/EST/CO/R.1] 


Rätten till jämlik och jämställd hälsa
Uppnå god och jämlik och jämställd hälsa i relation till övriga befolkningen samt likvärdig tillgång till hälso- och sjukvården. Särskilt fokus på förebyggande och främjande hälsoinsatser med stöd i de övriga rekommendationerna.
Rätten till en inkluderande utbildning
Utveckla och anta en nationell strategi/handlingsplan för inkluderande utbildning[footnoteRef:9].  [9:  Kommentar nr 4 om rätten till inkluderande utbildning - MFD] 

Rätten till arbete och försörjning
Granska befintlig nationell lagstiftning för att undanröja strukturella, intersektionella och systematiska hinder så att andelen personer med funktionsnedsättning på arbetsmarknaden avsevärt ökar.
Motverka den ökade risken för fattigdom hos personer med funktionsnedsättning bland annat genom att ett funktionsrättsperspektiv genomsyrar forskning och politik avseende fattigdomsbekämpning.
Rätten till individuella stöd (LSS och Socialtjänst)
Politiska och lagstiftningsåtgärder för att säkerställa individanpassat stöd samt undanröja sådant som hindrar personer med funktionsnedsättning från att leva som andra.
Rätten till skydd i händelse av kris eller krig[footnoteRef:10] [10:  Området är aktualiserat under denna kongressperiod mot bakgrund av det säkerhetspolitiska läget, hotande naturkatastrofer och de satsningar som nu sker i landet på krisberedskap och civilt försvar.
] 

En strategi utvecklas och antas för inkluderande krisberedskap och civilt försvar i linje med FN:s rekommendationer och i nära samverkan med funktionsrättsrörelsen.

Funktionsrätt Sverige kommer även under denna kongressperiod att prioritera det proaktiva arbetet mot långsiktiga intressepolitiska mål, med huvudmålet att Funktionsrättskonventionen ska blir lag i Sverige. Parallellt fortsätter vi att arbeta reaktivt och flexibelt utifrån de samhällspolitiska förändringar som uppstår. På det sättet skapas de bästa förutsättningarna för effektiva och adekvata påverkansformer.



Sida 2 av 2


Sida 2 av 2

image1.jpeg
Funktionsrétt)
Sverige




