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Presentationer av styrelsekandidater, Funktionsrätt Sverige 2025
Nicklas Mårtensson

Nicklas är för närvarande ordförande för Funktionsrätt Sverige och har i olika funktioner varit verksam inom funktionsrättsrörelsen sedan 1994. Bland annat som speciallärare, förbundssekreterare för Autism Sverige och generalsekreterare på Funktionsrätt Sverige. Han brinner för att åstadkomma samhällsförändringar som inkluderar alla människor och är därför engagerad i olika styrelser inom civilsamhället. Exempelvis NOD Sverige, Fremia och Universell utformning av arbetsplatser.

Nicklas drivs av att skapa opinion kring funktionsrättsfrågor i Sverige och där anser han att finansiering, representation och medverkan vid beslut är viktiga frågor för Funktionsrätt Sverige och alla dess medlemsförbund.

Marie Sten

Marie har under ett antal år arbetat med hälso- och sjukvårdsfrågor för Funktionsrätt Sverige, de senaste åren som förste vice ordförande. Hon är sakkunnig i Smer (Statens medicinsketiska råd), där det finns ett samarbete med Funktionsrätt Sverige. Hon har varit med från starten när det gäller att bygga upp en plattform för Eupati i Sverige. Hon vill gärna fullfölja arbetet både när det gäller samarbetet med Smer och förverkligande av Eupati i Sverige.
Lotta Håkansson

Lotta är ordförande i Reumatikerförbundet sedan 2017. Hon ser Funktionsrätt Sverige som en viktig organisation för samverkan och utveckling. För henne är en jämlik vård en viktig fråga, men hon är på det klara med att i styrelsen måste hon företräda alla. Hon har ett förflutet inom politiken på tunga poster i den kommunala världen, med uppdrag i bland annat SKR samt i EU:s regionkommitté. Lotta har efter sitt politiska liv varit konsult inom byggnadssektorn, samt senior rådgivare åt Pride. 
Marina Carlsson
Marina är förbundsordförande för Personskadeförbundet RTP sedan 2016. 

Hon har suttit som ledamot i Funktionsrätt Sveriges styrelse sedan 2019 där hennes ansvarsområden berört bland annat ”Arbete och försörjning”, ”Skola, utbildning och familj” och EU. Paletten på uppdrag för Funktionsrätt Sverige har varit bred och spänt över flera rättighetsområden, både nationellt och internationellt. Marina har för Funktionsrätt Sveriges räkning innehaft uppdrag som ledamot i samråd knutna till olika myndigheter och organisationer men även haft delegatuppdrag i delegationer på EU- och FN- nivå. Engagemanget är stort för frågor som rör rättigheter för personer med funktionsnedsättning och för ökad tillgängligheten i samhället i Sverige och världen. 
Inger Ros

Inger har tidigare varit ordförande i Riksförbundet HjärtLung mellan 2010-2022. Hon deltagit flitigt i Funktionsrätts olika möten och också tidigare varit ledamot av valberedningen. Inger representerar Funktionsrätt i Regeringens expertgrupp för Behovsstyrd vård.

 Hon ingår i ett nätverk inom Funktionsrätt, som bl a arbetat med att ta fram en utbildning i patientföreträdarrollen. Inger brinner för en jämlik hälso- och sjukvård som är personcentrerad och där behoven styr.

Anders Lago

Anders Lago är förbundsordförande i FUB sedan 2021. Han bor i Södertälje och har en son med funktionsnedsättning. Anders har under hela sitt liv varit engagerad i samhällsfrågor, som politiker i Södertälje, i styrelsen för SKR, ordförande för HSB i Sverige, styrelsen i försäkringsbolaget Folksam, ett flertal organisationer och i styrelsen för Internationella Kooperativa Alliansen. Inom funktionsrätt ägnar han sig framför allt åt frågor som rör LSS, arbete och ekonomi. Utöver uppdragen inom FUB och Funktionsrätt Sverige ingår han idag i styrelsen för Stora Sköndal och Berättarministeriet.
Anna Bergkvist

Anna Bergkvist är förbundsordförande Sköldkörtelförbundet och är verksam som konsult i civilsamhället. Hon bor i Stockholm och är 38 år. Hon har en lång erfarenhet som förtroendevald och chef i civilsamhället. Hon har varit Sköldkörtelförbundets ordförande sedan 2019 och under de åren bidragit till att ge en stark röst för personer med sköldkörtelsjukdom. Hon också varit t.f. kanslichef på Forum - de idéburna inom det sociala området, som likt Funktionsrätt Sverige är en paraplyorganisation med liknande uppdrag för sina respektive medlemsorganisationer. Hon har också suttit i styrgruppen för NOD - nationellt organ för civilsamhället och regeringen.

Annika Lindström

Annika är andre vice ordförande i Autism Sveriges förbundsstyrelse och är verksamhetschef på Antidiskrimineringsbyrån Väst. Hon bor i Göteborg och är 53 år. Annika är medlem i Autism Distrikt Göteborg sedan 2010 och var dess ordförande 2012-2019. Genom sitt arbete på Antidiskrimineringsbyrån Väst har hon gedigna kunskaper om diskriminering av personer med funktionsnedsättning och de brister som finns i dagens samhälle, både genom sina uppdrag för distriktet och genom sina erfarenheter som förälder till ett barn med autism. Annika är en erfaren ledare som också föreläser och har medverkat i utbildningar om anhörigskap vid Sahlgrenska Universitetssjukhus. 

Emma Larsen

Emma är ordförande Balans Stockholm och studerar Socialantropologi vid Stockholms universitet. Hon bor i Nacka och är 35 år. Hon har varit involverad inom Balans i flera år senaste två åren i dess styrelse och sista året som dess ordförande. Där har hon blivit en uppskattad ledare genom att organisera arbetet efter en tydligare struktur och utvecklat goda samarbete både intern och externt. Emma har avlagt en kandidat i socialantropologi med fokus på bipolärsjukdom. Arbetar just nu på sin masteruppsats om psykiatriambulansen i Stockholms län. De som nominerat Emma lyfter särskilt fram hennes engagemang och vilja att skapa förändring för personer med funktionsnedsättning.
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